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NAGYVÁRAD, január 22.

Gazdasági egyensuly.
(K. Ö.) A természet által megvont 

határokon az uralkodó gazdasági rend­
szer igazíthat valamit, azokon át is tör­
het, de állandó sikert felmutatni nem 
lesz képes. Mert erőszakkal gazdasági 
rendszereket megcsinálni nem lehet.

Soha jobb alkalom erről elmélkedni, 
mint most, mikor egyrészt az Ausztriá­
val megújítandó gazdasági kiegyezés, 
másrészt meg az 1903-ban lejáró keres­
kedelmi szerződések ügye foglalkoztatja 
a közvéleményt. A kiegyezést Ausztriával 
30 évvel ezelőtt megcsináltuk anélkül, 
hogy avval a körülménynyel számoltunk 
volna, hogy lesznek az országnak oly 
államférfiad akik a kiegyezésben lefek­
tetett gazdasági elvek meghamisításával, 
az ország rovására saját önös czéljaik 
érdekében áldozzák fel az ország gazda­
sági erejét és haladását. Bármikép is 
oszoljanak meg a vélemények a közös, 
vagy az önálló terület előnyei és hátrá­
nyai tekintetében, annyi bizonyos, hogy 
ily államférfiakkal, mint mi rendelkezünk, 
ily kormányrendszer mellett lehetetlen a 
gazdasági kiegyezés keretén belül Magyar­
ország érdekeit megvédeni. Erős nemzeti 
érzés, függetlenség és mindenek előtt az 
ország gazdasági érdekeinek respektálása 
az, amit a gazdasági kiegyezés megcsi­
náló; a jövendő politikusoktól követeltek.

Ezeket az erényeket hiába keressük a 
Bánffy-kormányban, s a szabadelvű párt 
politikusaiban. Ezért károsodtunk mi a 

gazdasági kiegyezés révén s fogunk a 
mai rendszer melleit a jövőben is 
károsodni.

Ugyanezen szempontokból kell a. ke­
reskedelmi szerződések ügyét is vizsgál­
nunk Ha már Ausztriával szemben is 
elég gyengék vagyunk gazdasági érdekeink 
megvédésére, hogyan érvényesülhetnének 
azok a külfölddel szemben, mikor kezeink 
meg vannak kötve.

A gazdasági érvényesülhetés lehetet­
lensége szülte a mai szomorú gazdasági 
helyzetet, a mikor az egy nagytőkén kí­
vül az összes kereseti ágak koldusbotra 
jutottak. Ez bontotta meg annyira a gaz­
dasági egyensúlyt, hogy az ország gazda­
sági jövője felett csaknem kétségbe es­
hetünk. Mikor az ország háztartását 
kezdték rendezni s ennek érdekében 
újabb és újabb milliókkal kezdték meg­
terhelni a produktiv osztályokat, a kon­
zervatív politika, mely mindig legköze­
lebb járt a keresztény elvek követelmé­
nyeihez, tiltakozott az egyoldalú megter­
helés és protekezió ellen, rámutatva 
azokra a következményekre, a melyek 
most teljes sulylyal a nyakunkba sza­
kadtak.

A haladás követelményei elöl nem 
zárkózhatunk el, de az államférfim böl­
csességnek képezi hivatását a közterhek 
megosztásában az igazságosság azon 
szigorú mértékét alkalmazni, mely a sza­
badság, a kulturális haladás követelmé­
nyére nézve nem kárhozatos. Most azt 
mondják, hogy a háztartás rendezve van. 
Elhiszszük, mert erről győz meg ben­
nünket a költségvetés s a zárszámadások. 

Mily utón s mily eszközök igénybevéte­
lével sikerült a liberális kormányzatnak 
a háztartás rendezése, ne kutassuk.

De ha a háztartás egyensúlya ren­
dezve van, íinancziális és gazdaság­
politikai szempontból a leendők sorában 
nem az képezi-e a második lépést, hogy 
a megbontott gazdasági egyensúlyt is 
helyreállítsuk. A gazdaság-politikai pro- 
tekezionizmusnak adjuk meg azt a he­
lyes irányt, mely az összes termelő osz­
tályok boldogulását lehetővé teszi.

A keresztény világnézet, melynek 
magaslatáról tekintjük mi még a gazda­
sági politikát is, nem nyugodhatik bele 
abba, hogy a gazdaságilag erősebbet párt­
fogoljuk csak azért, hogy előnyösebb hely­
zetét a gyengébb elemek elnyomására 
használja ki. Ha mi a nagyiparnak adunk 
rendkívüli állami segélyezést, ezt nem 
azért tesszük,hogy ezzel módot nyújtsunk 
a kiviteli ipar erőltetett fellendülésére és 
a nemzeti kisipar elnyomására, hanem 
ezt azért cselekszük, hogy első sorban a 
hazai munkaerő foglalkoztatását tegyük 
lehetővé. A nagy kereskedelem is csak 
addig szolgál rá az állam protekeziójára. 
inig elkülöníteni tudja magát a tőzsde 
kétes értékű manipuláczióitól. A tisztes­
ségtelen kereskedelem nem tarthat igényt 
gazdasági támogatásra, melylyel a tisz­
tességes kereskedelem létét koczkáztatja. 
A keresztény világnézlet akarja az emlí­
tett kereseti források prosperitását, de 
csak a gazdaosztályok és a kisipar bol­
dogulásának feltétele alapján.

A gazdasági politika jövő feladata 
tehát a produktiv osztályok között a

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA

Babonaság.
Irta: Stella.

A kicsi fehér szobában félhomály volt. A nap 
leszállt már, s az est sürü fátylát kiterjeszté. 
A kellemes tavaszi lég beáramlott a nyitott 
ablakon, meglibbentve az ágy feher függönyeit, 
kísérteties susogást hallatott, az árnyék a falon 
ugyanolyan mozgást mutatott. A szoba lakója 
nem ijedt meg sem a susogás sem az árnyék 
mozgásától, fájdalmas merengésbe volt elmerül ve 

Mozdulatlanul ölt karosszékében kezei 
*’k'be hanyatlottak előtte; nyitott könyv. Szo- 
moru történet az mit épen olvasott, egy ifjú 
anyatlan leányé, kit akarata ellen kényszerite- 
m ■, egy nálánál háromszor idősebb férfihez, 

'oz.zá megy, mert nincs ereje szembe- 
szállani az eléje gördülő akadályokkal s sze- 
yUíjótlen lesz egész életén át. Én is ilyen 

gondola, épen ilyen, nekem sincs anyám 
* . ' n](jg?r,S(*n> engem is Egresihez akarnak 

ii aki nagyapám lehetne, s a kit ki nem 
“‘inatok.

A szobalány halkan 
fj^ azonban a falor 

benyitott ajtón

ágv függönyök különös színét, mely a reá sülő 
hold fényétől ragyogó s a szoba sötétjével ép 
azért éles ellentétet képez, ijedten fut ki sikoltva, 
hogy kisértet van a kisasszony szobájában.

A sikoltásra Teréz atyja lámpával kezé­
ben megy be szobájába s meggyőződve a tény­
állásról, meglepetve pillantja meg leányát, kit 
még mindig ugyanazon helyzetben talál.

— Mit csinál itt az én kicsikém egyedül 
a sötétben? — kérdé szeretetteljes hangon.

A leány egy ideig még mozdulatlanul ma­
rad, meglátszik rajta a küzdés a valót az áb­
rándoktól megkülönböztetni. Az apa ismételt 
szólitására eszmél csak tisztán s zokogva bo­
rul annak karjaiba, mintegy oltalmat keresve.

— Megijedtél ngy-e kicsikém? De miért is 
vagy itt egyedül a sötétben?

— Nem, — szól a leány zokogva, — nem 
ettől félek, mástól, mástól . . .

— De hát ki az a más? Vagy a] ádat nem 
találod elég erősnek arra, hogy léged bárki 
ellenében is megvédjen.

— Dehogy nem — felelt még mindig szak- 
gatottan — csak akarnál megvédeni.

— lösz még mindig
— Egressiiő).
— Oh te bohó, hát
szí ret mint csak 

nem tudom kitől?

bánt az téged, hiszen 
nőt szerethet. Aúgy

tenyerén fog hordani, még a lábaid nyomát 
is . . .

— Na ne beszélj róla, inkább meghalok 
mint hozzá menjek, nem akarok olyan szeren­
csétlen lenni mint Gertrud.

— De ki a csoda az a Gertrud?
— Ennek a regénynek a hősnője, ezt is 

kényszeritették, ennek sem volt anyja . . .
Ugyan már megint regény, a patvar 

vigye azt a sok ostoba érzelgősséget, hány­
szor meg mondtam már, hogy ne adjanak a 
kezébe regényt, nem 15 éves gyermeknek 
való az.

— Hagyd el apuskám, hisz’ olyan szép ez 
—• monda Teréz könnyeit letörülve, — s olyan 
megható, híd el én épen úgy járnák mint ez a 
Gertrud, sőt még rosszabbul, mert az csak asz- 
szony korában ismerte meg azt, én meg . . .

— Mi a pslvar az én kis lányom már 
szerelmes? Hanem rossz, hálátlan gyermek vagy, 
titkolózol előttem, ezt érdemiem tőled?

— Édes aranyos apus — szólt Teréz át­
fonva. karjaival apja nyakát s csókjaival árasztva 
el arczát — ne haragudjál, inkább mindent 
meggyónok.

— Azt el is várom.
• De nem fogod ellenezni.

Csak tisztességes ember legyen, elho-

TelefoE össieköttetés *1^

Előre haladt idény mialt, az összes téli áruk, u. m.
Jäger alsók és harisnyák, posztó czipők és 
csizmák téli (loden) kalapok rendkívül le­

szállítóit árban csakis

REICHARD áruházában
Nagyvárad, Fő-utcza.

(Orsolya zs'irda épfilct) kaphatók.

a marbiirgi czipö-gyár egyedüli főraktára.
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gazdasági egyensúlyt helyreállítani. Ebből 
a szempontból kell nagy súlyt fektetnünk 
a gazdasági kiegyezésre és a kereske­
delmi szerződésekre.

Helyes gazdasági elvek alkalmazása 
ebben a két kérdésben reményt nyújt 
arra, hogy biztosítva láttuk gazdasági 
boldogulásunk feltételeit.

ORSZÁGGYŰLÉS 

Á képviselőház ülése.
Budapest, január 23.

Láng Lajos elnök 11.
Apróbb elnöki bejelentések után harmad­

szor megszavazták az ujonczjavaslatot.
Következtek az interpellácziókra adott vá­

laszok. Három ilyen volt.

Majláth püspök dévai fogadtatása.
Az első Buzáth Ferenczé, aki azért inter­

pellált, mert a hunyadmegyeí főispán és tan­
felügyelő annak idején Majláth püspök ellen 
tüntettek.

Perczel Dezső belügyminiszter elmondja az 
egész esetet. Mikor ugyanis Majláth püspök 
Dévára készült menni bérmaulra, a hányad­
megyei alispán, Hóllaky százas bizottságot szer­
vezett fogadására. De ekkor megjeleni a püs­
pök ismert körlevele, mindenkit elkedvetlení­
tett. Szentkereszlhy báró főispán értekezleteit 
hívott egybe, melyen kimondották, hogy a
vatalok főnökei nem tisztelegnek testületileg, de 
egyénileg senkinek se tiltották meg a tisztel­
gést. Hogy pedig az alispán lebontatta a diadal­
kaput, annak oka, hogy a püspök a város má­
sik oldalán jött be. Ami a tanfelügyelőnek az 
iskolákhoz intézett körlevelét illeti, az semmi 
kifogás alá nem esik. Így tehát a kultuszmi­
niszter nevében is azt feleli, hogy semmi meg­
torló intézkedésre nincs szükség.

Buzáth Ferencz: El volt készülve a vá­
laszra. Régi dolog az, hogy kath. ember ebben 
az országban igazságot nem kap. (Ellentmondás 
jobb- és szélsőbalon.) A püspök látogatása ide­
jén a politikának szünetelni kell.

Polczner Jenő: A püspök politizált!
Buzáth Ferencz: A magyar közjog szerint

hi-

van is neki ahoz joga! (Zaj.) De a bérmálás | 
--- nem politizálás. A főispán és tanfelügyelő ; 
tapintatlan tüntetésükkel a kath. vallást sérlet- j 
lék meg. (Ellentmondás jobbról.)

Perczel Dezső belügyminiszter röviden fe­
lel. Ez országban nincs külön kath. igazság. 
Hogy Szentkereszlhy tüntessen a kath. vallás 
ellen, ez absurd állítás, hisz ő az erdélyi kath. 
status igazgatótanácsának tagja.

Buzáth: Azóta kibuktatták.
A miniszter válaszát Mállással az egész j 

Ház tudomásul vette. Buzáth, Pader és Major, 
a néppárt jelenlevő tagjai ülve maradtak.

A várnai választás.
Ezután Erdély miniszter liakovszkynak 

felelt a várnai választási visszaélések ügyében 
tett interpellácziójára. A miniszter a törvény­
szék eljárásában semmi mulasztást nem lát, 
külön bíróságot nem delegál.

A napirend.
Ihaly Kálmán indítványára elhatározták, 

Bánfíy hozzájárulásával, hogy a költségvetési 
kedden tárgyalják. Hétfőn nem lesz ülés.

A villamos vasút ügye-
— A polgármester előterjesztése. —

A villamos vasút bonyolódott ügye mind 
érdekesebben kezd fejlődni s nem csoda, ha az 
érdeklődés az egész városban e körül forog. A 
városatyák túlnyomó része indignálódva fogadta 
azon hirt, hogy a főispán nem hívja össze a 
rendkívüli közgyűlést, s azok a városatyák is 
természetesen néhány kivételével, a kik eddig a 
budapesti társulat ellenesei voltak, határozottan 
elitélik a közúti vasul eljárását, a melylyel a 
várost a kellemetlenségeknek szolgáltatta ki.

Elkeseríti a városatyákat különösen az a 
furcsa eljárás, hogy a kérdésben exmir isztereK 
vetik közbe befolyásukat, tekintélyüket, össze­
köttetéseiket s nyomási gyakorolnak mindenütt 
a hol csak érvényesíthetik befolyásukat, nagyobb 
dicsőségére a prolekezió ellen prédikáló kor­
mányzatnak.

így akarnak idegen elemek betolakodni a 
város ügyeibe s nélkülünk, ellenünkre, dédelge­
tett társulatukat a város nyakába varrni.

Hja Lukáts Béla nagy ember, volt minisz­

ter. kegyelmes ur, a párisi kiállítási kormány­
biztos -- nem elég ez arra, hogy mint bank 
elnök-igazgató alkalomadtán előnyöket vívjon ki.

Nagyvárad város hatósága és a törvény­
hatóság azonban nem fogja tűrni némán ön­
kormányzatának nevetségessé léteiét, s felemeli 
tiltakozó szavát. Ha aztán a miniszteri elhatá­
rozásra is lesz befolyása a nagy protekeziónak 
legalább láthatja a város közönsége, hogy a 
liberális kormány is mennyire respektálja a 
törvényhat óságok önkormányzatát.

A rendkívüli közgyűlésből nem lesz semmi-
Dr. Beöthy László főispán tegnap átirat­

ban értesítette dr. Bulyovszky József polgár­
mestert, s hivatkozva az 1886. éri XXL tezikk 
9. §-ára, kijelenti, miszerint a rendkívüli köz­
gyűlést azért nem hívja össze, mert a január 
13-iki közgyűlés határozatát megfelebbezte a 
közüli vasút s ugyanezen §. szerint a határozat 
a felebbezéssel együtt elbírálás alá felterjesz­
tendő a miniszterhez.

Kijelenti a főispán egyúttal, hogy ha szük­
séges, az iskolák építése tárgyában kész össze­
hívni a rendkívüli közgyűlést.

Tegnap Szokoly Tamás törvény hatósági bi- 
I zottsági tag a főispánnak benyújtotta a lapunk 
■ tegnapi számában közöli s 37 városatya által 
l aláirt kérvényt, a melyben a rendkívüli köz- 
; gyűlés összehívását kérték.

A főispán'határozottan kijelentette, miszerint 
1 a kérelmet nem teljesítheti, mert az meggyőző- 
| dése szerint mindaddig nem tárgyalható, mig a 
í miniszter nem dönt felette. Hiszi, hogy a feléb- 
' bezést a miniszter elutasítja s akkor tetszése 
í szerint határozhat a törvényhatóság. Megígérte, 
I hogy a kellemetlen ügyben eljár a miniszternél.

A főispánnak a polgármesterhez intézett 
elhatározása a városházán is nagy kedvetlen­
séget keltett.

; Dr. Bulyovszky József polgármester elő­
terjesztést tesz a főispán utján a miniszterhez, 
a melyben kifejti az ellenérveket a főispán ha­
tározatával szemben.

Ennél a dolognál felszínre kerüli, egy — 
törvényellenes miniszteri rendelet.

A törvény szerint ugyanis egész világosan 
a törvényhatósági városokban a tervezetthez 
hasonló közúti vasutak építése esetén a polgár­
mester adja meg az engedélyt.

zom ha Chmába kellene is érte mennem. Te 
csúnya kis lány azt hitted tudnálak kenyszeri- 
teni Egressihez, én csak elmondtam neked, 
hogy szeret, hogy nyugodtan tenném le sor­
sodat kezébe; de ha nem szereled ...

- A nagyapámhoz csak nem mehetek 
feleségül.

— Kihez mennél hát, kezd meg mar a 
gyónást.

__ Sóshoz —- mond a lány piruló arczal 
kezeibe rejtve.

— Jézus Máriái Csak nem tan? No ki 
hitte volna! És ő viszonozz!) érzelmeidet?

— Épen ez az amin nem tudok, pedig e 
kétség a borzasztóbb rám nézve.

Az apa gyöngéden, részvéttel tekintett 
gyermekére.

— Hál olyan nagyon szereted — mondá 
kis szünet után — hogy nem tudnál más­
sal boldog lenni.

— Nem tudnék apám s ha ö nem sze­
retne viszont, soha máshoz nem mennek.

— Csak nem maradnál vén leánynak.
— Zárdába mennék — hangzott a hatá­

rozott válasz.
Az apa ismerte lányát, tudta, hogy a mit 

az egyszer kimond azt megteszi, erős akarat, 
határozottság van abban a gyönge, 16 éves 
teremtésben, annyi, mint sok felnői férfiben 
nincs. A mit ő egyszer elhatároz, nincs ember 
ki bármi áron is más lépésre térítse. Az ő ter­
mészetét örökölte, nem lehetett szemrehányást 
neki. Ö az erősebb az igaz, felvehetné a har- 

ezot vele, de ez nem lenne szép, nem férfias 
azért hál epednie kellett. Minek folytasson 
áldatlau, czélnélküli harezot, melyben egyikük el­
pusztulna. Persze igy vége a szép terveknek 
miket jövőjére nézve kovácsolt. De ha ő így 
lehet csak boldog! Mind e gondolatok pillanat 
alatt járták át agyát s megsimogatva szerette 
gyermeke selymes fürtéit, gyöngéd hangon 
mondá:

— Meglátjuk, ha ő is viszonozza érzel­
meidet én nem vetek gátat boldogságtok elé.

— Köszönöm, köszönöm — hangzott a Te­
réz ajkairól, ki elragadtatással ölelte meg apját.

* * 
jk

Terézéknél nagy dáridóra készüllek Az 
apa névestéjét akarták megülni most is mint 
minden évben. Teréznek nagy ünnep volt ez 
mindi,g mert örömtől ragyogó arczczal, büszke- 

1 ségtől dagadó kebellel fogadta ? tisztelgőket, 
kik nagy szambán jöttek szerencse kivánataikal 
kifejezni, s ez állal szeretetöket, nagyrabecsülé­
süket nyilvánítani. Este rendesen nagy vacsora 
volt ilyenkor, a legközelebbi ismerősök megje- 
lenlök s kedélyesen mulattak, a vendégszerető 
házigazda mindent elkövetett, hogy ki-ki jól 
érezze magát s kedve szerint mulasson.

A vacsorától már felálltak s a társaság 
i csapatokra osz'ott, egy része kártya asztalnál 

foglal helyet, a fiatalság a salonba vonult s 
' társas játékkal mulatott, majd a czigány ropo- 
! gós nótáitól felvillanyozva tánezra perdült.

Kertészt játszottak, Teréz ugyan levert volt 

az egész játék alatt, a Sós tekintete sokat, na­
gyon sokat pihent rajta, s ez kihozta sodrából, 
mindig elfelejtő a nevét, persze sok zálogot 
kelleti adnia.

A szigorú biró végrendelkezésre ítélte a 
nagy bűnöst. Teréz bőkezű volt, senkiről sem 
feledkezett meg, legjobban persze Sós járt, 
mivel neki a szivét hagyta. Halálsáppadt lelt, 
mikor azt megtudta, most meg kellett csó­
kolnia Sóst, mert a társaság elfogadott sza­
bálya szerint a végrendeletileg hagyományozott 
szivet, a leány csókkal kellett, hogy vissza­
váltsa. 0 tulajdonképen nem is akarta vissza­
váltani, de cserébe amazét szerette volna. 
Szabódon hát erősen, de Sós nam hagyta a 
maga jussál, hogy is mikor olyan enni való 
szép kis lánytól kellett azt átvennie. Kemény 
harezot vívtak, mit végre is az apa. Sós ja­
vára döntött el.

Mért ne csókolnád meg, hisz' legjobb 
barátom ő, aztán meg sokat hurczolt kicsi ko­
rodba, tolt, czukrol, süteményt hozott neked! 
— e az ifjú kezét megfogva hozzá vezette.

Teréz pirulva, dobogó szívvel látta maga 
előtt a férfit, kit 15 éves szive egész szenve­
délyével szeretett. Az ifjú várt, várt türelme­
sen, s látva a leány mozdulatlanságát, szomo­
rúan mondá:

— En nem erőltetem, a csók, tudja, 
erőltetve jő ...

— De akarom, — volt a határozott vá­
lasz s a következő pillanatban kél ajak hosszú 
édes csókban forrott össze.
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Baross Gábor azonban még mint földmi- 
velés-, ipar és kereskedelmi miniszter egy ren­
deletet adott ki, a mely szerint az ilyen vas­
utak engedélyezése a miniszter hatáskörébe 
tartozik,

így áll szemben a miniszteri rendelet a 
törvénynyel, már pedig alkotmányos államban 
a törvénynyel ellenkező bármilyen más rende­
let mint törvénytelen — semmis.

*

Még egy megjegyzésünk van ez ügy mai 
zavaros állapotában.

A törvényhatóság egyik kiváló alakja: 
Hlatky Endre indítványára mondotta ki Nagy­
várad városa azon határozatát, a melyet meg- 
felebbezett a közút s ugyancsak ő indítvá­
nyozta a rendkívüli közgyűlést.

Most már benne van a város a zűrzavar­
ban s éppen ilyenkor van szükség a tekintélyes, 
vezéregyéniségekre; az ő közbelépésük, tehetsé­
gük nagy hasznára lehetne az elrontott ügynek.

A vízvezeték kibővítése.
— Újabb 56.000 frt költség. —

Már említettük, hogy a nagyváradi vizmü 
sok aggodalmat okozott már a városházán; a 
vizmü mai állapotában nem győzi meg a szük­
ségletet s a Sport-téren és magánházakban 
napirenden levő vizpocséklást.

A főmérnök egy terjedelmes előterjesz­
tést készitelt, a melyben 56 ezer forint költ­
séggel a viztelep kibővítését javasolja.

A vízvezetéki bizottság tegnap délután 
ülést tartott, a melyen jelen voltak: Bordé 
Ferencz elnök, Busch Dávid, dr. Berkovics 
Ferencz, Gutlmann József, ifj. Rimler Károly. 
Mezey Mihály és Lövenstein Zsigmond.

Felolvasták a főmérnök javaslatát. E sze­
rint a Körözs víztükre a vízvezetéki telep mel­
lett, a védgát folytán lejjebb szállott s így a 
vízvezetéki kutakban is kevesebb a viz. A 
szükséglet pótlására egy 150 méter hosszú 
gyűjtő-csatorna, 60 cm. átmérőjű öntött vas 
csőből, a mely az elfutó vizet összegyüjtené. 
Ennek a költségéi 12,000 írtra teszi a fő- i 
mérnök.

Ezenkívül még 3 kút is kell, a melyek a 
mostani két szélső kút közzé jönnének. Ezek

, — Elég is lesz már ebből — hangzott a tár­
saság egy tagjától, inkább tánczolnánk.

A poapositó persze enyhangulag elfogatatott.
Sós tánczközben odaszólott fivérének, tudja 

édesebb csókol soha életemben nem kaptam, 
most már értem a költőket kika csókol annyi­
szor megénekelték. Vonakodása előbb nagyon, 
nagyon rosszul esett, de aztán gondolkoztam 
rajta s azt. sütöttem ki, hogy hátha nem is 
akarta vissza váltani a szivet, nekem akarta 
nagym. Mondja nem csalódom. A lány nem 
udoti szólni, feltoluló érzelmei összeszoriták 

torkát, de szemei, arcza eleget fejezlek ki.
— Remélhetek ? kérdé a férfi.
— Igen.

gólya, s 
megülni, 
a házi- 
szakad- 
kereszt- 
iszlség- 

---- nása

* *
Sovéréknél ismét nagy dóridéra készüllek, 

‘tijnél levő nővérénél látogatást tett a 
‘keresztelőt nagy murival akarták 
assJ/ 10PPantul el volt foglalva, mert 
ík Tyi ■eendök mi,ld az ö nyakába 
v 7.’ , ,nk‘VÜ1 neki kell"lt a kis bubát 
n , ■ tartam. Nagyon örült e magas 
erősen r <Z örömét Sóssali összekoczczanáca 
apát vái.iegZaViirla’ U’ breábizlák, hogy kereszt­
jét rihoT"’ x 6 Egr,ssit> kikosarazott kérő­
érré Zl ,a' volt a megbotránkozás 
mit ő CSa?aíd)an’ de hiúba minden, a 
tak e V’1 kereszíüi is vitte Kérdőre von- 
gadolt. |Í.Ü”,íni,He? mag\arázalot megta- 
niaradt megharagudott s el-Gj-Wm,1' Z,ÓL r,'róz busult sokat, sirt is

> l)e a mennyire lehetett, elpalástolta
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a kutak egyenként 13,000 frlba kerülné­
nek, tehát a három kút 39,000 forintba.

Szükséges továbbá a mostani két gépet 
egygyel szaporítani, hogy minden alkalommal 
egy gép tartalékban legyen.

Szóval az összes kibővítési munkálat 56,000 
forintot igényelne.

A bizottság elfogadta a javaslatot, azon­
ban úgy a víztermelés módozatának megvizs­
gálására, mint a javalat kivihetőségének meg­
állapítása végett azt javasolják, hogy szakértő 
leküldését kérjék a minisztertől.

Ezután a bizottság a főmérnök azon ja­
vaslatát vetté tárgyalás alá, mely szerint a jövő 
nyarára újabb 100 drb. locsoló csap állittatik 
be a vízvezetéki hálózatba. A főmérnök a csa­
pokat Széna-, Sztaroveszky-, Zöldfa-, Kapu­
cinus-, Kert-, Pável- és Nagy-Magyar-utczákon 

, javasolta lerakatni. A főmérnök felszólalása 
folytán Magyar-utcza helyett Nagy-Körözs- 
utczára raknak locsoló csapokat.

Egyebekben elfogadták a javaslatot s ezzel 
véget ért az ülés.

Eflí püspök a néphez.
»Az erdélyi fiatal püspök is siet szép szó­

val vigasztalni a népet, holott nem szép szóra, 
hanem segítségre volna most a népnek szük­
sége és mindjárt nagyobb hatása volna a püs­
pök ur szavainak, ha tettekkel is bizonyítaná, 
hogy a nép sorsát szivén viseli, slb.

A nép vallásosságát magunk is szükséges 
dolognak tartjuk, mert tudjuk, hogy a hit sok 
földi szenvedést megvigasztal. De a mikor a 
nép éhezik és nyomorog, hát a legkönnyebb és | 
ezúttal legszivtelenebb dolog, ha a püspök ur, | 
a helyett, hogy vagyona feleslegéből kenyeret 1 
adna az éhezőknek és segítené a nyomorgókat, 
azt mondja hogyha éhesek menjenek imád­
kozni. Nyitva van a templom. Ne a templomot 
nyissa ön ki püspök ur, hanem az erszényét, 
mert az Isten, a kinek ön szolgája, azért ál­
dotta meg önt földi javakkal, hogy juttasson 
abból a szegényeknek is.« így ir a »Magyar 
Népzászló« 11-ik száma.

Nincs többé korgó gyomor, mióta a »M a- 
gyar népzászlója« lebegni kezdett. 
Éhesek vagytok Torontáliak? Segít rajtatok a 

érzéseit s jókedvűnek akart látszani, de ez csak 
félig sikerült neki. Fájt neki végtelenül a Sós 
viselkedése, kit pedig jobban szeretett mint 
valaha.

Elérkezett a nagy nap, melyen mint ke­
resztanya Egeressi oldalán a templomba hajta­
tott. Egressi persze boldog volt, a választást 
jó jelnek vette s azt hitte a leáfiy mégis csak 
viszonozni fogja érzelmeit. Udvarolt hát ször­
nyen, a mi Terézt végtelenül mulattatta. Va­
csora után Sós. mert a keresztelőre még is 
csak eljöt, közeledett Terézhez s ironikus han­
gon gratulált neki szép sikeréhez, mit Egressi- 
nél elért, az ünnepeltetéshez, miben mint ke­
resztanyát részesiték. Ha te úgy én is úgy 
gondola a leány. Minden szava tőrdöfés volt, 
melyet egyenesen az ifjú szivének szánt. Jó 
ideig tartott ez, midőn végre is szólt:

— Hagyjuk ezt a hangot, minek okozzunk 
akarattal fájdalmat egymásnak, mi valaha 
máskép beszéltünk egymással, vagy nem em­
lékszik már arra az időre?

— Nem akarok!
— Hát én Istenem, mivel bántottam meg | 

annyira, a miért ilyen kegyetlenül bosszul áll ?
- A viselkedésével.

- De hát jöhettem, mikor úgy bánt 
velem ?

Hisz nem is hívtam.
Teréz kérem ne haragudjék, ha meg­

bántottam. bocsásson meg - megfogja a ke­
zét. amit a leány átenged neki, majd fejét da- 
czosan hátra vetve ki akarja rántani —- hisz

3

»Magyar népzászló«-ja. Apponyit és Szilágyit 
félre inti ebédjüktől és kioszija az ebéd árát kö­
zöltetek.

1 énz kell nektek ó nép? A zászló megcsípi 
Ma j I á t h püspököt és kirázza belőle a fényes 
koronákat meg a nagy bankókat.

Sőt le is leplezi nektek, hogy mulatságtok 
is legyen, imé egy ember, aki csak beszél, 
de nem tesz. Ide nézz T o r o n t á 1 éhező 
népe.

Szinte elfogott a bámulat ennyi jóakarat 
láttára és lázasan kerestem a lapban a gyűj­
tési rovatot az éhezők számára, melyet a jó­
módú urakból álló szerkesztőség jó summával 
nyit meg, kerestem a legnagyobb odairt sum­
mát, mert biztosan annak adója irt a csak 
beszélni tudó püspökről, de hát . . . nincs se­
hol ilyesmi. Az Apponyi ebédjén és a Majláth 
pénzén kívül sem ad többet a szerkesztőség és 
mit is kívánhatnál többet Óh nép?!

Tehát Majláth szívtelen, csak beszélni 
tudó ember.

Gróf Majláth gazdag család gyermeke, ki 
tiszta hivatásból ment a papi pályára. Mint 
pap kiváló volt s csak nem régen hajlott meg 
előtte mindenki, midőn oly remek kifejezést 
adott törvény és a bírói kar iránti tisztele­
tének. Mint Komáromi plébános összes, még- 
egyszer hangsulyozzzuk összes jövedelmét jóval 
meghaladó alapítványt hagyott plébániájának s 
mint maradandó emlék ott áll saját pénzéből 
emelt 30,000 írtba kerülő iskola és a Szent 
Antal kenyere.

Ha nem tudja a t. czikk iró, hogy mi a 
Sz. Antal kenyere, szívesen megmagyarázzuk. 
Ez nem olyan mint egy hírlapi kacsa, ezt meg 
lehet enni és nagyon sok családot táplál, az. 
önök óhajának is megfelelően, felekezeti kü­
lönbség nélkül.

Erdélyben meg rövid idő óta püspök s ta­
lán hallott róla már czikk iró ur, hogy meny­
nyi fizetni valója van egy püspöknek, mielőtt 
székét elfoglalná?

Majláth lehetne gondnélkúl mulató nagy 
ur, juthatott volna dús jövedelmű sine curá- 
hoz, később demokratikus érzésből zsebre 
vágható óriási penzióhoz, ő e helyet pap lett, ki 
éppen áldozatkészségével tűnt ki mindig .

nekem adta már egyszer ezt a szép kis kezet 
mért akarja elvenni tőlem ? S mikor a leány 
nem felelt, gúnyosan kérdé, vagy talán Egresi 
urnák Ígérte már oda? Gratulálok! Legalább 
felnevelhetik a keresztlányukat! A férfi mozdu­
latot telt, hogy otthagyja, de Teréz kiterjesztő 
karját, arczán meglátszott a küzdelem, mit szive 
sértett hiúságával viv, ne ne menjen — mondá 
— amit ígértem, azt meg is tartom, szivem s 
kezem az Óné, rendelkezzék vele.

Az apa épen feléjük tartott.
- Bandi, mondja neki Sós, a leányod 

megkért, add ránk az áldásodat.
♦ * A

Gsak most jut eszembe maga a keresz­
telő estéjén azt mondta apának: a lányod meg­
kért. Hát igaz ez?

— Persze, hogy igaz! viszonzá Sós.
Kedves barátom, ön épen elég ügyesen 

tud füllenteni.
— Hát nem inegkévés volt az, mikor vo­

nakodott engem megcsókolni. Azt jelezte vele, 
hogy a szivét nem szándéka visszaváltani.

- — Elég jó kibúvó.
— De mondja csak, mért nem akart en­

gem kérészi apának ?
Mert azt. hallottam, hogy rokonok kö­

zött soh sem jöhet létre boldog házasság.
De hiszen mi nem vagyunk rokonok.

- Azok lettünk volna, lelkirokonok s ez 
a lelkirokonságra ép úgy vonatkozhatik mint a 
vérbelire.
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S tz a püspök szívtelen, csak beszelni 
tudó ?

Bizonyos fősetekben a tudatlanság sem 
mentő körülmény, de mi. nem mondunk kriti­
kát a czikk iró eljárása felett.

Mese-Világ.
— Uj gyermek lap Nagyváradon. -

Sokkal fontosabbnak tartjuk mindazt, ami 
a család körébe kíván jutni, ott mint bizalmas 
vendég, helyett foglalni, semhogy csak úgy fu­
tólag emlékezzünk meg róla.

A ».Mese-Világ« első száma tegnap került 
a kezünkbe. Csinos kiállítású kis lap, érdek­
lődve néztük a tartalmát.

A cziin lapon egy imádkozó gyermek si­
került képe vau, mely képhez Gara Ákos irta 
a szöveget, egy gyermek imádságot, versben. 
Teljesen eltalálta a hangot, melylyel a gyermek 
leikéhez lehel férkőzni. Gördülékeny vers és 
ami keveseknek sikerül, a gyermekek kedély 
világához vágó tartalom. Ilyen a »Beköszöntő« 
is. Valóban pompásan sikerült két dolog. Kü­
lönben sok fellépéséből ismerjük Garat s min­
dig kielégítette a legkényesebb kritikát is.

Ritoók Emma irta az első mesét. Mari 
néni a másikat, Zsófi néni egy kis oktatást ad 
apró olvasóinak. Ezek a dolgok maguk ajánlják 
a lapot s mi szívesen járulunk hozzá a ma­
gunk ajánlatával.

Márton bácsi egy hosszabb mesét, Buksy 
bácsi «gy roppant érdekfeszitő históriát ir le, 
Szűcs Dezső valóságos liliputi regényt kezd el. 
A magyarok történetéből is van adva az első 
rész. Talán ezt jobban lehetne színezni ? Úgy 
érdekesebb volna, igy pedig komoly kissé.

Van még fejtörő talány is a lapban nem 
egy, de azt hiszem, hogy ha neki dűl az apró­
ság, hát úgy megfejti őket, hogy talán nem is 
lesz elég mesés könyv a jutalomra, bár a szer­
kesztők azt mondják, hogy de bizony lesz.

Ha csak jól irtunk a »Mese-Világról«, az
az oka, mert ők írlak jól, akika »Mese-Világot« í 
megírták.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

A vasárnapi népszerű felolvasások 
tárgy sorozata január hó második telében.

1898. jan. 23. Vasárnapi népszerű felolvasás. Tartja 
dr. Tótli Mihály »A festékanyagokról«, — kísérletekkel.

1898. jan. 39. Vasárnapi népszerű felolvasás. Tartja 
dr. Türr Lajos »Magyarország és Ausztria közjogi vi­
szonyai, dualizmus.«
Január 26. A »Katholikus Kör« tánczestélye a Zöld­

fában.
» 30. A Szigligeti-társaság felolvasó ülése.
» 30. A katholikus kör közgyűlése d. e. fél 11

órakor.
Február 1. Városi bál a Sasban.

» 5. A »Kereskedelmi Csarnok« estélye.
» 6. Az ev. ref. egyház bálja.
» 8. 9. Jegyző szigorlat.
» 13. A 48-as Népkör tánczestélye a Zöldfában
, 19. Tiszti estély.

* I’ável püspök jubileuma. A jövő szer­
dán, január hó 26-án ünnepe lesz a nagyváradi 
gör. kath. egyházmegyének. Főpásztora: P á v e 1 
Mihály ekkor üli meg püspökké szentelésének 
negyedszázados évfordulóját. A jubiláns egy­
házfő az ünnep alkalmából nem lesz szék­
helyén: Nagyváradon s így semmi különös ün­
nepélyt nem rendeznek. Délelőtt 9 órakor ün­
nepélyes T e I) e u m és szent mise lesz a g. 
kath. székesegyházban, s a káptalan es a köz­
ponti papság táviratban üdvözli föpásztorát. Az 
egyházmegye összes templomaiban hálaadó 
istentiszteletek lesznek a jubiláns főpásztorérl.

* Márc/.ius 15. és a jogászok. Zajos köz­
gyűlésük volt tegnap a jogászoknak. Miután el­
határozták, hogy az elhalasztott felolvasó es-
télyl februárban fogják megtartani, megvitatás 
alá kerüli az országgyűléshez intézendő felirat, 
melyben más felső iskolák példájára márcz. 
15-ének mint nemzeti ünnepnek törvénybe ik­
tatását kérik. A felolvasott felirat nyomán he­
ves vita támadt. Egyesek — neveket nem em­
lítünk — ellenezték a felirat elküldését abból 
az okból, hogy Bánffy báró kijelentése szerint 
az ország hivatalosan ápr. 11-ét, a 48-iki tör­
vények szentesítése napját fogja megünnepelni 
s ha a jogászság e kijelentés ellenére márcz. 
15-ét óhajija megünnepelni, bírálatot mond a mi­
niszterelnök szándékai felett, a mi pedig mint po­
litizálás az ifjúsági körből ki van zárva. Heves 
ellentmondások s a feliratot pártoló beszédek 
után a gyűlés nagy szótöbbséggel elvetette a 
felirat ellen tett indítványt. Az idő előrehala­
dottsága miatt a részletekbe nem bocsátkoz­
tak; azokat egy legközelebb összehívandó ifjú­
sági gyűlés fogja megvitatni. E lényekhez ma­
gyarázatot nem füzünk. Csak azt jegyezzük 
meg, hogy bár rendkívül jól esik látnunk a 
jogászok hazafias érzelmeinek nyilvánulását, 
aközben felhangzott — bár gyérdisszonáns 
hangok sokat lerontanak az egésznek szépsé­
gétől s a mi fő erejéből. Különösen azt cso­
dáljuk, hogy ma nem Széchenyit, Kossuthot, 
Deákot czitálják többé az ifjak, hanem — 
Bánffy Dezső bárót. Hát már az ifjúság is csak 
kormányelnöki engedélylyel adhasson kifejezést 
érzelmeinek? Az ő orákulumok is ■— Bánnffy 
Dezső báró?’. Ritum teneatis!

* Társas vacsora Velyászky tiszteletére. 
Tegnap este a bírói és ügyvédi kar egybe gyűlt 
a Zöldfában, hogy kifejezze elismerését egy de­
rék és kiváló biró iránt, akit a miniszter azzal 
jutalmazott, hogy kinevezte táblabirónak. A tár­
sas vacsora kitünően sikerült, mindvégig fesz­
telen jókedv uralkodott. Ennek különben leg- 
eklatánsabb bizonyítéka az alábbi névsor. A 
kedélyes vacsora csak a késő éjjeli órákban 
ért véget. Jelen voltak: Velyászky Gyula, 
Hlatky Endre, Rádl Ödön, Perjéssy Mihály, 
Pallay Lajos, Kanovszky Ferencz, dr. Wallner 
Ödön, Szokoly Tamás, Ficzek Lajos, Nizse- 
lovszky Endre, Kovács Jenő, dr. Korolós Jó­
zsef, Krizka Henrik, dr. Mártonffy Bogdán, Lá­
zár Márton, Tóth Imre, Czelela Géza, dr. 
Bartha László, Simay Gyula, Bari József, dr. 
Mihelfi Adolf, dr. Mihclti Lajos, Harmathy Ká­
roly, dr. Várady Zsigmond, dr. Berkovits Fe­
renc/., Kezes Miklós, dr. Papp Aurél, Miskolczy 
Barna, Kiss Elek, Frankó Endre, dr. Radó 
Ignácz, Balogh József, dr. Balázs Elemér slb. 
Pallay Lajos, szellemes felköszöntői mondott 
Perjéssy Mihály az ünnepekre a kir. 
ügyészség tagjai nevében, továbbá Nizsalvoszky 
Andor a városi bíróság bírói kara nevében. 
Velyászky Gyula megköszönte szép beszédben, 
együttes működésének köszönheti az ölel ért 
kitüntetést. — Hlatky Endre az ünepeltet mél­
tatta mint kitűnő bírót, mint aki zajtalanul 
szorgalommal munkálkodik. Továbbá Csajkos 
Géza írnok a kezelő tisztviselők nevében. — 
Dr. Mihelfi Adolf is beszélt humorosan, tet- 
•zősen.

* Szlávy József koronaőr betegséue. 
S z 1 á v y József koronaőrnek a főrendiház volt 
elnökének egészségi állapotáról aggasztó hírek 
terjedtek el a fővárosban S z I á v y József ko­
ronaőr körülbelül két esztendő óta szenved ve­
sebajban. Emiatt mondott le a főrendiház el­
nökségéről. Betegségének kezdete óta az elhunyt 
Kovacs professzor, K é t 1 y tanár s Janny 
doktor, a vöröskereszt-egylet főorvosa is gyó­
gyította már. Az elmúlt nyár folyamán az or­

vosi tudománynak sikerült eltávolítani egy ve­
sekövet, de a beteg régi jó egészségét teljesen 
helyreállítani nem lehetett. Vesebaja hol ma­
gától megszűnt, hol újra támadt s két héttel 
ezelőtt a másként erőteljes öreg urat ágyba 
döntötte. Az érdemekben megőszült államférfit 
azóta Eötvös-ulcza 13. sz. a. levő lakásán ápol­
ják, ahova kezelő orvosa, II a b e r e r n Jonal- 
hán egyetemi magántanár, naponkint többször 
is ellátogat. A beteg folytonosan ágyban van, 
csak az étkezés idején szökött fölkelni a körü­
lötte levők segítségével. Nagyon elgyöngitette a 
betegség, amely azonban komolyabb aggoda­
lomra nem ad okot Betegségének hire igaz 
részvétel keltett mindenfelé s a legmagasabb 
köröbben is őszinte jóreménynyel várják a 
magyar államélet nagy politikai múltú dignila- 
riusának teltes fölgyógyulását.

* Telegrafálas drót nélkül. Dr. Károly 
Irén fögymnasiumi tanár, múltkori nagy sikerű 
előadásáról sokan kiszorultak, minélfogva fel­
kérték a jeles szaktudóst, hogy a rendkívül ér­
dekes kísérleteket szíveskedjék megismételni. 
Károly 1. tanár engedett a felhívásnak, s a 
drótnélküli telegrafálást f. hó 23-án vasárnap 
délután 5 órakor, a főgymnasium terraészettani 
termében, ugyanazon jótékony czélra, egy ko­
rona belépti dij melleit, meg fogja ismételni. 
Jegyek az intézet pedellusánál előre is váltha­
tók. Tekintve a tanulságos előadást és jótékony 
czélt, bizonyára ismét sokan fognak megjelenni.

* Vincze napj*. A gazdák igen sokat ad­
nak a kalendárium egyes dátumaira s külön­
féle jóslatokat, következtetéseket fűznek némely 
napokhoz. A szőlősgazdák például azt tartják, 
hogy ha Vincze napján kisüt a nap, bő szüret 
lesz. Innét keletkezett a régi vers.

Ha fénylik Vincze 
Megtelik a pincze.

Ha igazat adunk a versnek, akkor bizony 
szomorú szüret lesz az idén. Tegnap ugyanis 
komor borús nap volt s nem bujt elő a nap­
sugár egy perezre sem. Délelőtt nagy ól mos 
köd ereszkedett le s annyira síkossá tette az 
utat, hogy alig lehetett közlekedni.

♦ A központi temető rendezése. Az újvá­
rosi központi temető ügyében tegnap leírt a 
belügyminiszter a városhoz. A leiratban kije­
lenti, hogy mindaddig nem veszi tárgyalás alá 
az ügyet, inig a városi főorvos véleményét fel 
nem terjesztik arra nézve hogy a kijelölt te­
rület közegészségügyi tekintetekből alkalmas-e 
temetőnek.

* A gazdák kérelme. A gazdák panasz­
kodnak, hogy a nagyváradi széna piaczon a 
szénavételnél sokat csalódnak az eladók íur- 
fangja által. Weinberger Hermann és 
több polgártársa tegnap kévényt nyújtottak be 
Nagyvárad város tanácsához, a melyben kérik 
hogy a város tegye kötelezővé a piaczon el­
adásra kerülő széna és szalma meginázsálását.

A harmadik csarnokestély. Meghívás. A 
»Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok« szórakoz­
tató bizottságának tagjait tisztelettel felkérem, 
hogy f. hó 23-án, vasárnap d. u. fél 3 órakor 
a társulat harmadik háziestélyének ügyében tar­
tandó értekezleten teljes számban megjelenni 
szíveskedjenek. — Nagyvárad, 1898. évi január 
21-én. K u n z Gusztáv, r. biz elnök.

* A jogakadémiai dalárda tegnap tartott 
közgyűlésén a távozó elnök Lukács Ödön 
az egész tisztikar nevében lemondott. Az ál 
választás a jövő félév megnyitása után febr. 
hóban fog megejtetni.

* Eljegyzés. Ifj. Bezlanovits Nándor 
az első magvar általános biztositó társaság fia­
tal és buzgó tisztviselője eljegyezte Magyar? 
Gábor vajdai ref. lelkész bájos és nagy >üü- 
vellségü leányát J o 1 á n k á t.

* Á Mentők eerajktéka. Amint é;lesülünk 
a magas pénzügyin misztérium, tekintettel arra, 
ho y a Mentő-Sorsjátékot azon

1 czélra engedélyezte volt, hogy annak kedvező
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anyagi eredményére! az egyesület fennállását 
és zavartalan működését biztosítsa, söl azt még 
eddig, a szükséges pénzerő hiányában meg 
nem valósíthatott feladatainak megvalósítására 
képessé tegye, miután a kedvező anyagi ered­
mény elérésére a szeptember közepétől de- 
czemberig terjedő idő rövid volt, az elhalasz­
tott húzás megtartását 2106 számú rendeleté­
vel f. évi május 27-ére tűzte ki. A mentő 
egyesület, nemcsak a humanizmus terén, bal­
eset, szerencsétlenség által sújtott embertár­
saink testi épsége s egyenesen életének meg­
tartása érdekében fejt ki üdvös, áldásos mű­
ködést. hanem azt a nagy, kihatásában, meg­
becsülhetetlen feladatot is tűzte maga elé, 
hogy a mentést és első segélyt az egész ország­
ban szervezze, tehát lehetségessé tegye, hogy 
az ország minden részében legyenek arra ké­
pes emberek, akik baleset, szsrencsétlenség ál­
tal ért felebarátainknak rögtön segélyt nyújt­
hassanak. Főleg erre való tekintettel, nem is 
szólva most arról, hogy az olcsó sorsjegyekkel 
épen a közeledő tavaszi időben oly jól hasz­
nálható. kitűnő minőségű kerékpárok nyerhe­
tők, melegen ajánljuk a mentő-sorsjegyek mi­
nél tömegesebb vásárlását, hogy az egyesület 
abba a helyzetbe jusson, hogy ezen utóbb em­
lített feladatot is teljesíthesse.

* Vasárnapi népszerű felolvasások. A vá­
ros több előkelő vezérférfiának közreműködé­
sével a téli hónapokban (kísérletekkel és bemu­
tatásokkal egybekötött) népszerű előadások ren­
dezte! nek az irodalom, történet, alkotmánytan 
köréből, társadalmi és politikai kérdésekről. 
Ezen előadások feladata tudományos szivonalon 
álló népszerű előadások által az általános mű­
veltséget előmozdítani. Az előadások díjmente­
sek s a községi polgári iskola helyiségeiben tar­
tatnak.

Az előadás tárgya 1898 január hó 23-án 
vasárnap délelőtt 11—12 óra közt: dr. Tóth 
Mihály *A festékanyagokról< kísérletekkel és 
bemutatásokkal.

* Mark Twain önmagáról. Mark Twain- 
*•01, a ki legutóbb Bécsbon járt táviratilag 
tudakolta meg egy előkelő franezia lap, hogy a 
róla szóló halálhírekből mi igaz? -— A nagy hu­
morista visszasürgönyözte: »A halálomról szóló hi- 
rek kissé túlzottak.« — S miután a hirek egyre 
keringetlek rosszulléte felől, szülővárosában, Hart- 
ford-ban lakó egyik öreg barátjához levelet irt, a 
melyben a többek között igy számol be állapotá­
ról:« Rendkívüli sokat foglalkoznak egyi dő óta cse­
kélységemmel a különféle lapok. Úgy hirlett egy­
szer, hogy komolyan beteg vagyok — pedig hát 
más volt beteg, nem én. Majd hire járt, hogy hal­
doklóm — ezt is biztosan más valaki cselekedte. 
Megint azt mondották rólam, hogy meghaltam, — 
— ismét más szenderülf jobb létre, s nem én. 
Hire járt, hogy óriási örökséghez jutottam — saj­
nos más jutott hozzá; majd rám fogták, hogy, 
összes adósságaimat kifizettem — hát ez sem én 
voltam. Most meg azt beszélik, hogy egy uj köny­
vet Írok — én semmit sem tudok róla; mert hát 
valósággal azon csodálkoznék legjobban, ha a leg­
közelebbi három évben uj könyvvel lepném meg a 
világot, Az egyetlen, a mit a hir még nem költött 
rólam, az az, hogy kivándoroltam és osztrákká 
lettem: mert hát ezt is csak oly joggal foghatnák 
reám, — mint a többit. Azonban ez utóbbit már 
csak azért sem teszem, mert nem szándékom az 
ottani nyelvzavart még növelni.

* Megjutalmazott tanító. A rögös tanítói 
pályán alig van más jutalom, mint egy-egy 
elismerő szó, ritka mikor ennél több jut ki 
a részükre. Mint bennünket értesítenek, dr. 
Schlauch Lőrincz bihornok püspök ur ő 
Eminencziája Kreznerich Sándor bánfaival 
r. kath. kántor-tanitónak 40 frt jutalomdijat 
utalványozott.

* A dohányosok figyelmébe. Napról-napra 
mkabb az a meggyőződés kezd lábra kapni az 
orvosok között, hogy a dohányzás inkább árt 
az emésztő szerveknek, mint a lélegző orgánu­
moknak. Erre vallanak már azok a változások 
is, amelyek a dohányosok szervezetében beálla- 
na Ezek: a fogak elváltozása, amennyiben 
erős dohányosoknak ritkán vannak ép fogaik, 
a sz<.| és garat nyálkahártyájának megloboso-

rtSí’’ aZ 'z^e'ó-érzék eltompulasa és az annyira 
gyomorhurnt. Mert a mennyira nincs 

bebizonyítva, hogy dohányfüsttől, a mely a 

tüdőbe jut a léghólyacskák vegyileg feldolgoz­
zak, annyira be van bizonyítva, hogy a gyomor 
a dohányzásból eredő váladékokat feldolgozza 
és megemészti. Különösen az éjjel és reggel 
éhgyomorra történő dohányzás okoz emésztési 
zavarokat. Nagyon ártalmas a dohányzás a 
tornázás, tánczolás, hegymászás és kerékpáro­
zás, szóval nagy testmozgások alkalmával. Ha­
tározottan egészségtelen dolog a szivart és a 
pipát végig szívni, a füstölt mellre szívni, ille­
tőleg lenyelni és a pipát és szivart folyton a 
szájban tartani. A pipázás általában kevésbbé 
ártalmas, mint a szivarozás és a czigarettázás. 
Az egészséges pipaszárnak hosszúnak és állan­
dóan tisztának kell lennie. A dohányzás vala- 

I mennyi módja , között a legveszedelmesebb a 
czigaretta szívás. A keletről importált oqiumos 

I czigaretták határozottan mérgező hatásától el- 
' tekintve a czigaretlapapiros füstje marja a 
j szemet és gégehurotot idéz elő. A dohányzás 
. okozta kellemetlen mellek hatások legtermésze­

tesebb ellensúlyozása a szájüregnek gondos ápo­
lása., Minden erős dohányos tartson odahaza 
magának sósvizet s azzal öblögesse ki napjában 
hatszor a száját. Legczélszerübb az öblögetés 
az étkezések és a lefekvés előtt

* A igéiét a jégén. Napról-napra nagyobb 
és szebb közönségei vonz a pompás jég a Pa- 
rosliget.be. Egész napon sürög, forog a vig kedvű 
korcsolyázók sokasága a széltől védett kitűnő 
pályán, de főként a kora délutáni órákban 
előkelő hölgyek szingazdag csoportja nyújt meg­
kapó látványt, a mint hosszú lánczba összefo- 
gódzva siklanak tova a tükör sima jégen. — 
A Sport-téri korcsolyapályán, ma vasárnap 
délután 3 órától 6 óráig katonazene fog ját­
szani a mennyiben a felügyelőség arról győ­
ződött meg. hogy a közönség a kivilágítás mel­
letti esteli korcsolyázást kedveli, ez indokból a 
jégpálya már fél öt órától fogva kivilágittatik.

* Két millió — az állatoknak. Parisban 
a múlt héten meghalt egy különös öreg özvegy­
asszony, Chossegrosné, a ki végrendeletileg 
egész vagyonát a párisi állatvédő-egyesületnek 
hagyta. Ez a vagyon pedig, a mely leginkább 
nagy szépségű és értékű ékszerekből áll két 
millióra van becsülve, a nagy pénzzel azonban 
bizonyos kötelezettségek .járnak a társaságra 
nézve. így például tizenkét uj állatfelügyelői 
állást kell teremtenie, hogy legyen a ki 
számon tartja, ha az utczán valamelyik kocsis 
a lovait bántalmazza vagy más eféle igazságta­
lanság esik az állatokon. Aztán elaggott lovak 
és kutyák, macskák és egyéb, a peczér kezére 
kerülő állatok visszavásárlására is kel! éven- 
kint bizonyos összeget fordítania.

* Tűz. Tegnap reggel Stern Márton 
utóda telepén meggyuladt egy nagy csomó 
deszka. A kár 100 frt körül van. A tűz való­
színűleg gondatlanságból keletkezett, amennyi­
ben a fa között egész éjjel czigányok tanyász­
tak és igy valószínű, hogy ezek gyújtották fel. 
A nyomozás folyik.

* A halál szekere. Katonai körökben most 
oly találmányról beszélnek, mely ha alkalma­
zást talál, ez eddigi pusztító szerszámokat mind 
háttérbe szorítja. Tizenhat lóerejü gép hajt egy ' 
szekeret, mely csak meglehetősen sik s járható 
talajon óránkint negyven mérdföldnyi sebesség­
gel halad. E nevezetes szerszámnak a tetején 
két gyorstüzelő-ágyú foglal helyet s onnan 
szórja szerte-széjjel a gyilkoló halált. A gép ! 
hajtására egyetlen egy emb t kell csak s az I 
ágyuk töltését s elsütését is ugyanez az egy I 
ember végzi. Ily öldöklő fegyverek feltalálása 
mellett a háború nemsokára csakugyan lehe­
tetlenné válik.

* Felgyújtották a jegyző szénáját. Nagy- 
tótfaluból írja levelezőnk, hogy ott. f. hó 18-án 
éjjeli 9—10 óra között tüzilárma ébresztő föl 
a község lakói nagyobb részét, kik már nyugo­
vóra tértek Ugyanis: Blága Gáb»r körjegy­
zőnek a község háza közvetlen közelében levő 
telkén kazalban levő 50 szekér szénája kigyu- 
ladl, rövid idő alatt oly lánggal égett, hogy az j 
egy kilométernyire fekvő fegyvernek község j 
előbb koromsötét utczáit egészen bevilágitota. j 
Szerencsére szélcsend lévén a község házaiban 
nem tett kárt. A tűz gyújtogatás által keletke­
zeti, de mindeddig a tettes nem került meg. I

- A gyanú a község valamelyik legényére 
esik- A legények ugyanis engedélyt kértek a 
körjegyzőtől mulatság tartására. —- De ő fel­
sőbb rendelet folytán azt nem engedte meg. 
A szénában esett kár 500 frt. Biztosítva volt.

* Gyilkosság Szitány községben. Szitány 
községi tudósítónk rémes gyilkosságot közöl ve­
lünk. A tudósítás szerint Papa Joun és Szigye 
Floáre együtt mulattak egy korcsmában. Haj­
nal felé azután haza indultak, de útközben 
összevesztek és Papa, Szigyél úgy ütötte fejen 
egy bottal, hogy az rögtön meghalt. Popa a 
gyilkosságot beismerte és mentségül részegsé­
gére hivatkozott. A csendőrség Popát fogva 
tartotta és beszállította az ügyészséghez. A 
vizsgálat folyik.

* Elitéit verekedők. F anya Tógyer és 
Da vol a Ödön helybeli lakosok a múlt év 
elején valami csekélységen összevesztek. A ve­
szekedésnek verekedés lett a vége, amit egy­
más között annak rendje és módja szerint el­
végezlek volna, azonban egy rendőr közbelé­
pett, és elakarta őket választani. A közbelépé­
sért annyira megharagudott a két ember, hogy 
a rendőrt elakarlák verni. A rendőr azután 
feljelentette a verekedőket. A törvényszék teg­
nap hat havi fogházra Ítélte őket.

* Búnkrónika. Tnjfer Ferencz komádii 
lakostól Szigligeti István napszámos 7 frt 48 
kr értékű apróságot ellopott. Szigligeti a lopást 
beismerte. Punctuk Péter tötösi lakosnak a 
kamarájából Bencze Flora ellopott több darab 
fehérneműt 8 frt értékben. A tettest feljelen­
tették a járásbíróságnak. — Gyermán Tógyer 
komádii hires csavargó a mull napon Brityiri 
Györgytől ellopott egy véka rozsot. A tettest 
elfogták. — Színe Vaszali feneresi lakos er­
dejéből Iván Mihály egy drb tölgyfát lopott el. 
— Gavrilla Mikuláj mezőkeresztesi lakos szo­
bájából egy bundát loptak el. — Szaller Si­
meon ferencsei lakost kecske lopásért letartóz­
tatták.

* Tűzesetek a megyében. Széplakon 
Grünstein József szénája 200 frt értékben le­
égett. A tűz gondatlanságból keletkezett. Bizto­
sítva nem volt. A tulajdonos ellen a vizsgálat 
folyik. — Pizte Mihály vizes-gyárai lakos háza 
a kéménytől meggyuladt és leégett. Biztosítva 
nem volt. — Banké Torna kisbelényesi lakos 
háza leégett. A tűz gondandatlanságból kelet­
kezeit. A nyomozás folyik. — A Fekete-Körözs 
vizszabályozó társaságnak nagyobb mennyiségű 
szénáját lidd János f.-bátori lakos felgyújtotta 
bosszúból. Rád Jánost letartóztatták. — Csohaj 
községben Schvartz Antal 100 szekér szénából 
álló kazala f. hó 18-án 11 órakor éjjel kigyulladt, de 
szerencsére találkozott a mentők között két bá­
tor ember, kik is az égő kazal tetejére másztak 
s szénavágó segítségével a még nem égő ré­
szét, körülbelül a hosszú kazal felél megmen­
tették. Ezen embereknek köszönhető, hogy az 
egész a lángok martalékává nem lett. A kár 
úgyis meghaladja a 400 frtot, a mely azonban 
biztosítva volt. — A tűz oka ismeretlen még 
eddig.

* Meglopott mosónő. Tegnap éjjel Heiseropé 
Ignácz Nagy Körözs-ulczai lakos nő mosókony­
hájába egy eddig ismeretlen lettes behatolt és 
onnan 83 drb fehérneműt 150 frt értékben el­
lopott. A ruha Brüll Sárnuelné é volt, aki 
azokat mosni adta oda Heisernénak. A tettes 
a szomszéd épületekbe is megkísérelte a betö­
rést, de eredménytelenül. A nyomozás adatai 
valószínűvé teszik, hogy a lopást egy körül­
ményekkel ismerős ember követte el. A tettest 
eddig még nem sikerült elfogni.

x Fontos tudnivaló. A gyomor betegsé­
gek sokféle rossz alakot szoktak felvenni, fő­
kép, ha kisebb bajoknál semmit sem teszünk 
gyógyítására. Ily esetekben mindig kéznél kell 
lenni valami háziszernek. Kitűnő hatása van 
dr. R ó z s a Elet balzsam á-nak, mely Prá­
gában (205—-III.) Fragner B. gyógyszertárában 
s helyben is kapható minden gyógyszertárban.

rosliget.be
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I
A drót nélküli 1 (dogra la hí s.

Saját tapasztalataim nyomán. -

Közfelfogás, hogy a telegraíáláshoz első sor­
ban is drót kell. Az a holmi aprólékos készülék, a 
mi a drót két végén vau. csak másodrendű tényező.

Azonban haladunk, egyre haladunk.
Immár kiküszöbölik majd a drótot, mint köz­

vetítőt és telegrafálnak a nélkül is.
.Ma délután lesz róla szó; a főgymnazium 

tudós fizikusa fog róla népszerű előadást tartani, 
— saját észletei nyomán.

Ám jó. Ez éngem nem gátol abban, hogy 
hasonlók éppen előadást ne tartsak erről a kérdés­
ről — szintén saját észleleteim nyomán.

íme, az észleletek.
Én itt ülök, Ő ellenben a másik szobában.
Már most én leadom a táviratot, — a kö­

vetkezőképpen: Éppen itt lábatlankodik kéz alatt , 
egy szedő gyerek.

Rámeredek = Mi kell?
Az arcza élő kérdőjel = A nyomda kéziratra 1 

vár! Egy papirosra ráírok két szót és befelé muta- 1 
tok, ahol Ö ül. ■

A gyerek felkapja a papirost es beperdül j 
vele a belső szobába.

Halotti csend.
A fin ujja koppau az ti asztalán. Leadta 

a kéziratot.

Ö iám néz. Én fájdalmas sóhajjal mutatok 
elkorcsosult balkezemre.

Volt eddig egy szó is? Ugy-e, nem ?
No és ö mégis igy szól:

Hát mégis kirándult, mi ?
Megdöbbenek, elsáppadok;de daczosau kérdem:
— Hová?

A félix-fürdőbe!, — mondja ő lesujtólag.
Nos, hol itt a drót?
S mégis táviratilag leintik egy elmondani szán­

dékolt rémes históriát azzal a kategórikus kijelen­
téssel. hogy a félix-fürdőben (s nem: be) rándul- 
tam ki.

Elmondjam a részleteket? Nem mondom.
De őszintén szólva, megáll az eszem: hol a 

manóba tudhatták meg — igy röptében — a 
félix-fürdői züllést ?

A kor halad, a tudomány fejlődik, csodát ói-, 
csak az előlegek, ezek ritkulnak fájdalmasan bámu­
latos módon.

Az lenne pazar vívmány: drót nélküli előlege­
zés! (mert hát a drót a gázsi, a mely csappanóla- 
gos kisebedésben viszonylik az előlegek rohamos 
emelkedéséhez, sajnosán egyenes arányban!)

De hát ez úgy hiszem, csak egy más — ha­
tározottan jobban berendezett — világegyetem re- 
dakezióban divatozhatik. n,

vette, de ma se jelentkezett Bisztriczán. Braun 
Mórék megunták a várakozást és most már 
látván a befonatást, az érettségi bizonyítványt 
elküldték a szegedi főreáliskola igazgatójához. 
Ilomor István igazgató mindjárt nagyot nézett 
azon az íráson. Mert az ötlött először is a 
szemébe, hogy az okmányon városinak van 
Írva az állami főreáliskola. Ez már nem igaz 
dolog. Hazug benne minden, hamisított jegyek, 

i hamisítottak a tanárok, az igazgató neve, a 
j pecsét sth. Mikor ezzel tisztába jöttek, meg­

nézte az igazgató az iskolai beiratási könyve­
ket messze évekre visszamenőleg, de Draku- 
lics Pál nevű diák nevére nem talált azokban,

I világos tehát, hogy ez is álnév.
Közvetetten ezután került elő a főgimná- 

I zimni hamisítvány. Ez már eljutott előbb
Wlassics miniszterhez és ö küldte le M a- 
gyar Gábor főigazgatóhoz. Ez a hamisított érett­
ségi is Szegedről származott el Sátoralja-Uj- 
helyen fogták el, olyan módon éppen mint a 
másikat. Egy ottani család nevelőt keresett a 
lapok utján, s Szegedről valami Friedmann 
Sándor jelentkezett, a folyamodványához érett­
ségi bizonyítványt is csatolva. De ö is csak az 
előleget, várta be, azután nem hallatott többé 
magáról. Mindkét ügyben szigorú vizsgálatot 
indítottak.

Hamisított érettségi bizonyítványok.
Kerülő utón vakmerő érettségi bizonyít- : 

vány ■•hamisításokra bukkanlak a tanügyi ha­
tóságok. A hamisítások szegedi iiletőségüek és 
a nyomokból az látszik valószínűnek, hogy egy 
ugyanazon kéz munkája lenne a hamisítás, 
melyből egyelőre csak két darabot födöztek fel, 
de nem lehetetlen, hogy több is előkerül még, 
amikre nagyobb arányú csalás van alapítva. A 
fölfedezett hamisított bizonyítványok egyike a 
szegedi állami föreáliskola érettségije, a másik 
a főgimnázium érettségi okmánya és mind a 
kettő elejétől végig vakmerő hamisítás a ne­
vekkel együtt.

A két tanintézetben ugyancsak nagyot 
néztek az egymásután előkerült furcsa bizo­
nyítványokra, melyeket úgy fogtak el az ország 
két különböző vidékén, ahol azokkal a hamisító 
manőverezett. Ma már a rendőrségen van a 
dolog, mely a nyomozást megindította. Az bi­
zonyos, hogy a hamisítványok Szegeden ké­
szültek.

Az egyik Drakulics Pál, a másik Eried- 
mann Sándor névre és bizonyos, hogy ezek 
álnevek és a hamisítónak nem volt más czélja, 
mint a hamisításokat valami uton-módon hasz­
nosítani. Amint ez az egyik esetben sikerült is.

Az egyik eset ez: Braun Mór bisztriczai 
takarékpénztári igazgató pályázatot hirdetett 
a Magyar Hírlapban valami állásra és az volt 
a pályázatban, hogy érettségi bizonyitványuVal 
bíró pályázók előnyben részesülnek. Szegedről 
jelentkezett egy ilyen pályázó Drakulics Pál 
névvel. Becsatolta a szegedi főreáiiskolából való 
érettségi bizooyitványát. Csupa jelese volt a 
ficzkónak.

Az efféle iskolai bizonyítványt nem szokás 
úgy megvizitálni, mint a bankót, hát eszükbe 
se jutott ott Bisztriczán a gyanakodás. Ekkor 
azt határozta Braun Mór, hogy ez a szegedi 
pályázó odavaló lesz. írtak neki, hogy, akczep- 
tállák, jöhet. Mire a pályázó szépen megkö- 

I szőnie a kitüntetést, és 25 forint előleget kért, 
[ hogy odautazhasson. Gyanú nélkül megküldték 
I a pénzt. Megjegyzendő, hogy mindez a levele- 

lezés poste restante folyt és még sem volt 
gyanús Bisztriczán.

I X pénz tehát eljött Drakulics Pál föl is

A päpir susog.
Gyanús torokköszörülés, — a papír lap szinte 

harsogva gyürődik össze és bántó csattanással 
repül a papírkosárba.

A gyerek jön kifelé. Arcza megnyúlt, vállai 
felrántva.

Zordonan az ajtóra mutatok, —- a gyerek 
kitámolyog én pedig az asztal közepébe csapom a 
tollal. — s csupán annyit mondok:

Ez nem kávéház.
Ez az egyetlen mondás, a mi hallatszik, ért­

hető és mindent kifejez.
S tudják, hogy mit irtain itt le ?
A drót nélkül való lelegrafálást.
A szedőgyerek egy kukkot, sem szólt, én sem, 

0 sem.
És mégis: táviratilag intődötl le az előleg 

iránti kérelmem!
Avagy egy másik eset:
Tegnap reggel leadom a Szent-László nyomdá­

nak a sajtó alá rendezett Singalériákat.
A nagy csomó Írást oda helyezem a nyomda­

igazgató asztalára.
() rám néz, csodálkozik.
En vissza ő rá.
Az igazgató barátságos arcza átalakul kínos 

kérdőjellé.
Én fölénynyel legyintek egyel és távozom.
S este, mikor belibbenek a jól berendezett 

szerkesztőségbe, mit látok asztalomon ? A Sin- 
galériák bubánatos gyűjteményét. Rámeredek; aztán 
Hadsi Emil Amaranlháza, szerkesztőségünk lágy- 
szavu, beviteli, kihozatali, tollászati és fülészeti 
automatájára pillantok és az újság állvány legalsó 
rekeszére mutatok.

Ö erre megragadja a Singalériákat és eltünteti 
mindet a ház asztaláról és a napirendről.

Nos volt itt szó bármiről is?
Pedig világos a nyomda üzenete: Nem va­

gyunk tolvajok, hogy csak úgy blindro belekezdjünk 
egy ekkora munkába!

Röviden: táviratilag leinlŐdtek a Sin- 
galériák a világ események színpadáról.

S végül itt a harmadik eset:
A múlt hó és év egyik hétfői napján, este 

7 és 8 órák között beállítok a szerkesztőségbe. 
Arczom sáppadi, szemeim fénye megtört s balke­
zem impozáns fekete selyem kötelék kapcsán lóg 
nyakamból.

EGYESÜLETEK.
Meghívó.

A nagyváradi ipartestület 1898. évi január 
hó 23-ik, esetleg ha a testület tagjai összessé­
gének legalább fele meg nem jelenne, akkor 
január hó 30-ik napján bármelyik esetben dél­
előtt 9 órakor kezdődőteg a tűzoltó őrtanya 
nagytermében tartja rendes évi közgyűlései, Az 
esetleg január hó 30-án tartandó közgyűlésre 
külön meghívó nem küldetik, a mikor a köz­
gyűlés az alapszabály 11-ik §-a érteimében 
tekintet nélkül a megjelent testületi Jugok 
számára múlhatatlanul meg lesz tartva. Tárgy­
sorozat: 1. Az elöljáróság jelentése az 1897. 
év lefolyása alatt felmerült nevezetesebb moz­
zanatokról és az ügymenetről. 2. Az 1897. évi, 
számadások megvizsgálásáról szóló számvevő, 
jelentés és a pénztárnoknak adandó felment­
vényre vonatkozó javaslat. 3. Az 1897. évi zár­
számadás vagyonmérleg és az 1898. évi költ­
ségelőirányzat bemutatása. 4. Oly indítványok, 
tárgyalása, melyek az alapszabály 11. § a ér­
telmében 8 nappal a közgyűlés előtt az elöl­
járósághoz írásban beadva lettek. Kelt Nagyvá­
radon, az ipartestület elöljáróságának 1897. évi 
deczember hó 2-ik napján tartott üléséből. 
Bertsey György, ipartestületi elnök. Jankovich • 
János, ipartestületi főjegyző.

Az iparos ifjak közgyűlése. A »Nagyvá­
radi Ipartestület ifjúságának Önképző Egylete« 
választmánya az egylet tagjainak ez utón hozza 
tudomására, hogy a f. é. január hó 16-ikára 
egybehívott közgyűlés, a tagok kellő számban 
való meg nem jelenése miatt megtartható nem 
volt. Az alapszabályok értelmében újabb határ­
időül január 30-ik napjának d. u. 3 órája 
tűzetett ki, a mikor is az évi rendes tisztújító 
közgyűlés múlhatatlanul meg fog tartatni.

Nagyvárad, 1898. január 22-én.
A választmány.

IRODALOM.
— Dr. lí iss János (igazgató, Budapest. IV. 

i Királyi Pál utcza 13.) A hitről. A budapesti 
tudomány-egyetemi templomban 1897-ben, ád- 
vent négy vasárnajrján tartott szentbeszédek. 
I. A keresztényhit mibenlétéről. II. A keresztény 
hit áldásairól 111. Jézus Krisztus személyéről.

! IV. A hit veszélyeiről és ápolásáról. A csanád- 
; egyházmegyéi hatóság jóváhagyásával. Ara: 60 
j ki'. A kiváló Írónak tartalmas konferenczia- 
| beszédeit melegen ajánljuk a hitszónokok 
’ figyelmébe.
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— Nyolez nap a szentföldön. Saját ta­
pasztalatai nyomán megírta P. Pintér Ra­
fael. 16 Ívre terjedő nagy gonddal összeállítóit 
utileirás. Szerzetesi lelkesedés és buzgalom 
adta. P. Rafael kezébe a tollat, hogy megírja 
tapasztalatait azon földről, amely mindenha a 
keresztény kegyelet otthona és ájtatos vágya­
kozás czélpontja. Nem a látni vágyás, de a 
kegyelet vezette őt a messze idegenbe, hogy 
ajkaival érinthesse azon legszentebb földel, 
amelyet Üdvözítőnk érintett. Ez a vallásos 
kegyelet beszél a sorok között és teszi kedvessé 
az utileirást. A 221 oldalralerjedő mü ára 
bérmentesen 50 kr.

— Fejedelmi törvény. Nagyböjt! sz. be­
széd sorozat a felebaráti szeretet isteni parancsá­
nak gyakorlati alkalmazásáról. Irta: Kosvay Lajos. 
Aki lllosvay szép beszédeit ismeri, az sietni fog a 
jeles értekezést meghozatni. Ära 25 kr. P. Ábel 
Henrik S. J. Missió beszédek. Böjtre 1 frt. P. Abel 
Henrik. S. J. Böjti sz. beszédek 80 kr. Kováeh 
J: Böjti beszédek. Krisztus szenvedéséről 25 kr. 
Segneri: Böjti beszédek. Egy ciklus 30 kr. Wörner: 
Jeles böjti beszédek a kér. családról 25 kr. 
T. Pelikán Kr; Böjti beszédek a négy utolsó do­
logról 25. Magyar Keresztüli könyvecskék. Bú­
csúkkal ellátott imákkal. Keménykötés 16 kr. 
T ó t. Keresztüli könyvecske fűzve 12 kr. Az elő­
sorolt könyvek megrendelhetők az Oktató 
Népkönyvtár szerkesztőségnél, Pozsony. 

MULATSÁG.
A tegnapi tiszti tánczestély.

Fényes estélyről számolunk be. A nagyt 
váradi garnizon ez idei első tánczestélyéről. 
Hiába, az egyenruha csak vonz, mindennél job­
ban. Az a szép asszony és leánysereg, a mely 
tegnap a Lloyd nagytermét megtöltötte, becsü­
letére válik még Nagyváradnak is, a hol — 
elismert tény — annyi sok a szép leány és 
asszony. A kitünően sikerült tánczestélyt fesz­
telen jókedv és jóhangulat jellemzi minden 
izében.

Az első négyest 60 pár tánczolta.
Ide írhatnánk, hogy a késő, vagy a kora 

reggelig — a mi egyre megy — tartott a táncz 
de úgy gondoljuk, hogy ezt fölösleges is meg­
említenünk, — hiszen csak természetes, hogy 
másként nem is lehetett, itt ahol a stratégia 
bajnokai vívták meg a szivek ellen intézett 
ostromot.

A katonazene mellett a czigány zene is 
húzta a láb alá valót.

A jelenvoltak jegyzéke:

Motabilitások: Pokorny Hermann al­
tábornagy, Latschek Viktor vezérőrnagy, Aulich 
Henrik ezredes, Wurb ezredes, Stör huszárezredes, 
Virányi Géza honvéd ezredes, Szunyogh Péter al­
ispán, dr. Bulyovszky József polgármester, des 
Echerolles Kruspér Károly és des Echerolles Krus- 
pér Sándor, Gyalókay Lajos, Szunyogh Loráad, 
Hranyiczky Károly, dr. Komád Márk.

Leányok: Des Echerolles Kruspér Laura, 
báró Podmániczky Emma, Tóth Karla, Eleméry 
Irma és Klárika, Sadu Annuska, Hanzlián Liszka, 
Mayer Autonia, Konrád Margit, Guttmann Margit, 
Sonnenfeld Hedvig, Brüll Adél, Brüll Berta, Gutt- 
tnann Berta, Cseresnyés Lujza, Bagi Nóra, Serényi 
Vilma, Winkler Márta, Fáykiss Ilona, Jakoby Ma­
rie, Sebestyén nővérek, Schwartz Paula (Élesd), 
Keller Giza, Középessy nővérek, Szombathy Ka­
tinka, Győrffy Linka (Görbéd).

Asszonyok:
Báró Gerliczy Félixné, Latscher tábornokné, dr. 

Bulyovszky József-né, des Echerolles Kruspér Sán- 
dorné, Konrád Márkné, lovag Wertheimstein Al- 
frédné, ífj. Bálmánné, Maszics századosné, Rádu 
Demeterné, Vitschlok századosné, Szunyogh Lorándné, 
Krichslofosi íőhadnagyné, Jakobi törzsorvosnő, Pol­
lak százsdosné, Winkler főhadnagyáé, Schwartz Ja- 
kabné (Élesd), Kelen Lipótné, Keller örnagyné, dr. 
I’áykissné, Latky Endréné, .lanky Antalné, Kunz 
uiszlávné, Hranyiczky Károlyné, Láng Józsefné, 
esztricz Jánosné, Stern Mártonná, Mayer Ágostonná,

Sonnenfeld Adolfod, Brüll Salamonná, Winkler La- 
josné, Makay Pálné, Huzella Gyuláné. Hitoők Gézáné, 
Sebestyén Lajosné, Wasskó Károlyné, Eleméry 
Aurélné, Szántó Lajosné, Sipos Irma. Középessy 
Káhnánné, Balogh Barnáné, Torcsay hadnagyaié, 
Cseresnyés Albertné, Tóth Jenőné, Kiss Ernesztin, 
Rébentisch ezredorvosné, Butula Józsefné, Meskó 
Boldizsárod. Szombathy Lajosné, Györffyné (Görbéd.)

A városi bál. Az 1898. évi február hó 1-ső 
napján tartandó városi bálra a meghívók 
már mind szél lettek küldve és miután könnyen 
megeshetik, hogy némelyek a meghívót tévedés­
ből kézhez nem kapták, ez indokból a ren­
dezőség felhívja azokat a kik a bálon leendő 
megjelenésre igényt tartanak, hogy a meghívó 
kieszközlése végett M e z e y Mihály királyi 
közjegyző irodájában jelentkezni szíveskedjenek.

SZÍNHÁZ.
Játékrend a magy. kir. operaházban 

január 24-től január 30-ig. Hétfőn nincs elő­
adás. Kedden Bajazzók. A piros czipő. Szerdán 
nincs előadás. Csütörtökön Cremonai hegedűs. 
Coppelia. Pénteken nincs előadás. Szombaton 
A portici-i néma. Vasárnap A windsori vig nők.

Igazságszolgáltatás.
Kiderült bűntett. A csendőrségnek e hó 

elsején jelentették, hogy Krizsán Sándor ál- 
mosdi lakosi az újév reggelén egy ismeretlen 
tettes megölte, illetőleg rajta több oly súlyos 
sérülést ej lelt, amelyeknek mindegyike feltétle­
nül halálos volt. Ezzel a bűnesettel annak ide­
jén már részletesen foglalkoztunk. A csendőr­
ség a nyomozást megindította és a legnagyobb > 
erélylyel folyratta és a tettest sikerült is el- j 
fogni Miszli Bálint 22 éves földművelő sze- 

' mélyében, aki ugyan eleinte mindent tagadott, 
de később beismerte tettét. A székelyhídi kir. 
járásbíróság Miszlit vizsgálati fogságba helyezte 
s a vizsgálaton tovább folytatja.

Zsaroló kovács legény. Egy fiatal embert 
ítéltek el tegnap a törvényszéken zsarolásért. 
Győri Józsefnek hívják a legényt, aki egy kofa

I asszonytól elvett egy pár tyukott a gazdája 
meghagyására azért, mert az asszony a tyuko- 

■ kát mindig megvette a piaczon és a kovács 
ezért megharagudott reá. A törvényszék Győrit 
a zserolásban mondotta ki vétkesnek s három 
napi elzárásra ítélték. Az Ítélet jogerős.

A nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: Polchy Mór.
44-00. Kugyela Márton 3. t. csalás stb. — 

feloldva.
4412. Rozsnyai Sándor testi sértés —helyben­

hagyva.
4414. Medvegy János s neje beesütetsérlés — 

visszautasítva.
4542. Svéd Jánosáé rágalmazás — helyben­

hagyva.
4362. Bohós Tógyer testi sértés — részben 

megváltoztatva.
4377. Juhász Nagy Rozália rágalmazás — 

( helybenhagyva.
» 4387. Kis László lopás — részben megvál­

toztatva.
4432. Végtier Ödön jogtalan elsajátítás — hely­

benhagyva.
4420. Rosenberg Sámuel sikkasztás — meg­

változtatva.
4029. Stern Zoltán s. 1. testi sértés — rész­

ben megváltoztatva.
4453. Áron Pávelné gondatl. emberölés — 

megváltoztatva.

Előadó: Pojnár Dénes.
4404. Pápai József és társa hatóság elleni 

erőszak — részben megváltoztatva.
4106. Zelenyáriszky György hatóság elleni 

erőszak — helybenhagyva.
4172. Boldog János közegészség — helyben 

hagyva,

4201. Cziczel Pál rágalmazás — helyben­
hagyva.

4230. Morár György testi sértés — részben 
megváltoztatva.

4342. Pap János s. t. lopás — részben 
megváltoztatva.

4364. B. Horváth Ádám kőzcsend — rendelet.
4348. Kosztoláu Sándor magánlak sértés — 

részben megvált.
8348. Molnár Imre közcsend háboritás — 

helybenhagyva.
4435. Drimmer Benjamin s. t. testi sértés — 

helybenhagyva.
4455, Proekl János lopás — feloldva.

A nagyvradi kir. tábla kitűzött 
ügyei.

Előadó: Dr Marienescu Athanás.
2791. Mailár István — Buttag Anna.
9. Balogh Pál — Nagy Erzébet.
58. Horváth István — Mód Juliánná.
60. Koczi Mihály — Romer Zsuzsanna.
61. Szigeti Rozália M. Kis József.

Előadó: Dobosfy Alajos.
2673. Csermö község erdeihaszonvételek 

ügye.
2714. Almás község tagositási ügye.
14. Özv. Vankus Józsefné — Vankus Ann*.
2759. Ländler s. t. — Klein Áron és neje.
2995. Özv. Ursz Oannáné Ursz Danilla s. t.

Előadó: Urbán Adolf.
4440. Fisch Dávid uzsora.
4340. Trip Tógyer s. t. lopás, orgazdaság.
4365. Deme Tyódorné súlyos testi sértés.
4366. Özv. Schwarcz Jánosné hamis pénz 

kiadás.
4385. Mészáros Mátyás magánlaksértés.
4434. Schön Antonia rágalmazás.
4436. Sza ó Ferenez lopás.

Előadó: Pojnár Dines.
4403. Szabados István erőszakos nemi közö­

sülés.
4407. Horváth Péterné lopás.
4410. Murties Pál s. t. magánosok elleni 

erőszak.
4471. P. Nádudvari Bálint súlyos testi sértés.
4412. Késjár Mihály st lopás, orgazdaság.
26. Ifj. Szemmári József sikkasztás.

)|:|sjREGÉNY-csARNOiL||s)j

ÜZLET és SZERELEM.
Németből: — plex. 13.

A pénzszükiben levő ember — szokta volt 
mondani — hasonlít a puszta kiéhezett vadjá­
hoz, mely minden egyes fűszálban mentő hor­
got lát s jó étvágygyal költi el mert remél, 
egyre csak remél, inig végre is éhen hal.

És mivel belátta, hogy csak az egyenes 
ut vezet czélhoz, ez a megfontolás bátorságot 
adott neki, hogy apja előtt nyilatkozzék. K 
pillanatban azonban egy leányka nyitott b*e 
apjához őt megelőzve s kezében egy számlával, 
melynek tartalma újra kihozta Stendardót 
a sodrából;

_ Örökkön örökké csak ezek a számlák! 
Mintha a pénz is a fán teremne, mint a gyü­
mölcs. Már látom kénytelen leszek rövidebbre 
fogni a kantárszárai! Éz igy tovább nem me­
het!

Ezt a kitörést hallva, Fredericót újra 
csüggedés fogta el. Újra felébredt benne annak 
emléke, hogy milyen kényes természetű az az 
adósság, melyet csinált s a feltevések egy pilla­
nat alatt elpárologtak leikéből.

A legutolsó börzehírek is igen lesújtóan 
hangzottak. Továbbá az öreg Kück is végleg 
felmondott a ház urának az estély alatt tör­
téntek miatt. Egy szomszéd helységben, Stein­
werden élő nővéréhez fog — úgymond át- 
köl özni, a ki elég jó viszonyok közt él s egy 
kis vagyona is van, melyet 6 fog igazgatni s 
mellékkeresete is csak akad a mellett. A szol­
gálattal már különben is nyakig van, főleg



TISZÁNTÚL (17. sz.)
január 22.

(aki verifikálni akarta), szótöbbség­
gel semmisítették meg. Marsovszky 
a kerületben újra föllép.

Orosz-török konfliktus.
Budapest, jan. 22. (Saját tud. táv.) 

A Daily-News jelenti Konstantinápolyból: 
Biztosra vehető, hogy ha Kurdok határ­
sértésének végét nem szakítja a porta, 
úgy Oroszország egyszerűen meg fogja 
szállani a török határszéli tartományok 
valamelyikét. A helyzet rendkívül teszült 
és komoly.

Verekedés a párisi ülésen.
Budapest, jan. 22. (Saját tud. táv.) 

A párisi kamarában C a v i g n a k és M e- 
line után J a u r e s lépett a szószékre, 
ekkor odangrott Berni és pofonütötte. 
Ezt látva Geraul-Richard szoczialista, úgy 
vágta tarkón Bernit, hogy eszméletlenül 
összeesett. Irtózatos tombolás, dulakodás 
és általános verekedés támadt. Végre az 
ülést felfüggesztették, eddig nem tudni, 
hogy mely okból. A verekedés előzménye 
az, hogy Cavaignak újra előterjesztette a 
Dreyfus-interpellácziót. Meline telelt, mire 
Cavaignak visszavonta azt. Jaures ma­
gáévá tette. Az ülés felfüggesztése után 
tanácskoztak, hogy mitévők legyenek. 
Azután az ülést folytatták.

A bajor föherczegnö védnöksége.
Ischl, január 22. (Saját t d. táv.) 

Gizella bajorföherczegnö elfogadta az 
i Ö Felsége 50 éves jubileuma alkalmából 
j az osztrák kerékpárosok által rendezendő 

hódoló ünnepély védnökségét.

Az osztrák miniszterek hazatérése.
Bécs, január 22. (Saj. tud. távirata.) 

Gautsch miniszterelnök, B ő h m-B a- 
werk és Körber miniszterek ma reg­
gel Budapestről ide érkeztek.

Antiszemita tüntetések Algírban.
Budapest, jan. 22. (Sajt. tud. táv.) 

Algírban ma este ismét voltak antisze­
mita tüntetések, mely alkalommal két 
zsidó üzlet kirakatait szétrombolták. Ka­
tonai őrjáratok czirkálnak azutczákon;a 
benszülötteknek megtiltották, hogy az 
európaiak lakta városrészbe menjenek.

Kréta főkormányzója.
Budapest, jan. 22. (Saj. tud. táv.) 

Az athéni közvéleményben igen jó hatást 
keltett az, hogy Spinovjew orosz nagy-

Stendardó urnái, a ki joggal élvezi ugyan azt 
a tekintélyt, mely öt mint Hamburg egyik leg­
első nagy kereskedőjét megilleti, mindazonáltal 
nem ismer semmi kíméletet öreg szolgája iránt. 
Merev és szigorú hozzá, űzi és hajtja, de jutal­
mazni nem szokott. Ezeket bizalmasan beszéli 
— úgymond --- Fredericónak, mert o tudja, 
hogy szavaiban nincsen túlzás.

És Fredericó — sajnos — kénytelen volt 
neki igazat adni. Jól ismerte atyja hajihatatlan­
ságát üzleti ügyekben.

Fredericó aztán felkereste atyja üzletét és 
elfoglalta a részére ott berendezett dolgozó 
szobát, bemutatkozván egyúttal a személyzetim 
is. Később pedig Angelinához indult. Néhány 
szabad órája volt ugyanis még mielőtt DQnkel- 
beckbe utazna, hogy a Gründerodáék estélyén 
résztvegyen, a mint már meg is ígérte.

A szálloda folyosóján nyájasan jött elébe 
a portás és arra kérte, várakozzék egy kicsit, 
arra kéri öt Delardó kisasszony, ki csak az 
imént távozott a szállóból.

És Angelina csakugyan nem sokáig késett. 
S mintha magával hozta volna a szép őszi 
nap összes kellemeit. Arczán egészséges élet­
szín virult és fekete szemei villogtak.

Különben minden ragyogott alakján. A 
Fredericó által Vaíparaisóban vásárolt szép 
ruhában szemfényvesztő jellenség volt. Válla- 
ira boruló selyemköpenykéjét apró gyöngysze­
mek díszítették s élénk fényben tündököltek 
és feketecsipkés kalapjából kiemelkedő kakadu 
tollak nagyon jól állottak toilettjéhez.

— Tu led-e, hol voltam Fredericó? keidé 
a beszédet.

Ez némán bólintott a fejével.
— Hát találd el!
— Hogy találjam én ezt el Angelina? Ta- : 

Ián a ezukrászdában jártál? Nos izlett-e a sok j 
édesség, édesem? i

— Oh, nem úgy barátom! Hagyjuk ezeket i 
a csekélységeket! De hogy is kezdjem csak? 
Hát nem tudod magadnak elképzelni? Nos te­
hát a városi színház igazgatójánál voltam. Azt 
kérdeztem tőle, hogy nem tudná-e nekem hasz­
nomat venni és nekem keresetet nyújtani? S 
tudod, hogy ö mit mondott?

Fredericó ismét csak a fejét rázta, de ez­
úttal sokkal komolyabban.

— Tehát azt mondta, hogy mint statisztáné 
már holnap beállhatok hozzá, mert egy látvá­
nyos darabol adnak a színházban. Különben 
pedig ajánlani fog a baletmesterhez is.............

—- Ah! Ah! Csak ez hiányzik még Angelina!
Nem, ezt semmi körülmények közöli sem en­
gedhetem. Nem akarom, hogy az emberek ki­
váncsi tekinteteinek prédája légy. Majd gondos­
kodom eszközökről és otthonról a számodra.

—- Ebben én nem kételkedem, Fredericó! 
De nem akarok foglalkozás nélkül lenni és 
keresni akarok. 1 udom, hogy az én ellátásom 
neked nagy gondot adna, hisz benneteket is 
oly szűk pórázon tart atyatok. En sziláidul 
megmaradok a mellett, a mit magamban fel­
tettem. , ,

___ Jő, jó! De hát válaszsz magadnak más 
foglalkozást! Te igen ügyes vagy a kézimunká­
ban Tudsz szépen varrni, kölni, hímezni s a 
géppel bánni ....

__ Persze, de mikor ez a munka olyan 
lélekölő. Egész nap a szobában s téged csak 
egy egy órára látni napjában. Azonkívül telje­
sen idegen vagyok itt és senkit sem ismerek. 
Legelőbb is hol vegyek lakást?

(Folyt, köv.)

táviratok.
Marsovszky Endre mandátuma.
Budapest, január 22. (Saj. tud. táv.) 

Marsovszky Endre mandátumát 
m e g s e m m isitették. Alsó-Lend- 
ván uj választás lesz. A bíráló bizottság 
ma délben hirdette ki az ítéletet. Érdekes 
benne, hogy a mandátumot, az előadó: 
J a g i a s József indítványával szemben 

rai ülésen megragadja az offenzívat és 
még mielőtt meginterpellálnák, azt a nyi­
latkozatot teszi, hogy fontos okokból nem 
közölheti a parlementtel a szóban forgó 
iratokat. Mindkét lap azt hiszi, hogy az 
ülés lefolyása kedvezőtlen lesz a kabi­
netre nézve. Az »Aurora« Zolának a 
hadügyminiszterhez intézett újabb levelét 
közli, amelyben tiltakozik a vádnak bi­
zonyos pontokra szorítása ellen és meg­
jegyzi, hogy annak daczára valamennyi 
pontra világosságot tog deríteni.

Az ellenőrző bizottság munkálatairól.
Budapest, január. 22. (Saját tudós, táv.) 

A nemzetközi ellenőrző bizottság Athénben tel­
jesen befejezte munkálatait. Az angol és olasz 
biztosok már el is távoztak Athénből.

Bublin-i választások.
Budapest, jan. 22. (Saját tud. táv.) 

A Venny unionist» helyére való alsóházi 
választásnál, akit bíróvá neveztek ki, 
Campbell unionistát Plumkett gr. nacio­
nalista ellenében 144 szótöbbséggel meg­
választották.

A kubai helyzethez.
Budapest, jan. 22. (Saját tud. táviratai 

A Kubából érkező hírek kielégítők. A kormány­
nak az a nézete, hogy az Egyesült államoknak 
nincs okuk arra, hogy az Antillák ügyeibe 
avatkozzanak. Ha az oltani kormány enged az 
amdrikai parlamentben képviselt ingistáknak, 
akkor Spanyolország ezt a magatartást kihívó 
nak tekintenné és erélyesen válaszolna reá. 
Az igazságügy miniszter jelentést telt a minisz­
tertanácsban a Montjuichban az anarchisták­
kal volt rósz bánásmód miatt megindított vizs­
gálat eredményéről. Azt állítják, hogy a meg­
áit anarchisták testén a rossz bánásmód 
nyomai láthatók. Gullon miniszter felolvasott 
egy vashingtom iratot, a mely felett hosszabb 
tárgyalás indult meg.

A khinai hareztérröl.
Budapest, január 22. (Saj. tud. táv.) 

Marinov ezredes, Korea uj orosz katonai 
tanácsadója Pekingből elindult Nichs 
tábornokhoz, a lulai-i táborba.

Kandiai zavarok.
Budapest, január 22. (Saját tudósit, táv.) 

Ginevaro tengernagy a legutóbbi események 
alkalmából panaszt lelt az athéni kormánynál 
a miatt, hogy a török hatóságok Kandiában a 
felügyeletet hiányosan végzik. A kormányzó 
közölte a tengernagyokkal, hogy a török csa­
patok száma nem elegendő arra, hogy a ren- 

j det egy 50.000 lakossal biró városban föntartsa 
és egy 10 kilométer hosszú kordont védelmez­
zen. Megújította azt a kérelmet, hogy az angol 
csapatok hagyják abba a pla'onikus felügyele­
tet és a csend és rend fen tartásában, a mint 

követ újból ajánlotta a szultánnak György 
görög herczeg jelölesét Kreta főkormány­
zói állására. A lapok a herczeg kineve­
zését a krétai kérdés egyedül lehetséges 
megoldásának tartják.

A Drey tus-ügyhöz.
Budapest, ián. 22. (Saját. Ind. táv.) 

A »Figaró« és a »Soleil« feltételezik, 
hogy Méline miniszterelnök a. mai karna-

a nemzetközi csapatok azt a többi megszállott 
városokban teszik, tömegesen részt vegyenek, 
mert ez az egyetlen hathatós eszköz a lakos­
ság fékentartására, a mely a nélkülözések kö­
vetkeztében kimerült és a krétai kérdés meg­
oldására oly hosszú ideig várva, türelmet­
lenné leli.

Manillai béke.
Budapest, január. 22. (Saj. tud. távirata. 

A mint Mamiiéból hivatalosan jelentik: Vala-



1898. január 23. TISZA X T U L (Irt. sz.)

mennyi pártot meghívták az e hó 23-án tar­
tandó Te Deumon való részvételre. A hivatalos 
lap a néphez intézett kiáltványt fog közzétenni. 
A mely bejelenti a háborúskodás befejezését 
valamint az amnesztiát. A hó végén nagy ün­
nepélyek lesznek.

A bánya halottjai.
Brüsszel, január 22. (Saját tud. távirata.) 

A »Bon Éspérancze* tárnában szerencsétlenül 
járt tő bányász holttestét felszínre hozták.

A görög pénzügyi helyzethez.
Budapest, jan. 22. (Saját tudósítónk táv.) 

Most már bizonyosnak látszik, hogy a görög 
kamara többsége eláll attól a szándéktól, hogy 
váltságot idézzen elő, míg a pénzügyi ellen­
őrzésre és az állam hitelezőivel kötött szerző­
désre vonatkozó javaslatokat meg nem szavaz­
ták. Hivatalos körökben azt tartják, hogy a 
kölcsön ügyében megindított tárgyalások gyors 
lefolyásnak lesznek. A vámbevételek 1897-ben, 
daczára a háborúra és Thessalia elfoglalására, 
majdnem egyenlő az 1896. évi bevételekkel.

mények közt el is lehel tekinteni ettől a szabály­
tól, olyan esetben, mikor vitázni akar az ismeretlen 
ir.J, nem lehet ezt megtenni. Kelten szóltak már 
lapunkban hozzá a biharmegyei helynevek kérdésé­
hez, mind a kelten alá is írták nevüket. Ha ezt 
nem is teszi, legalább a szerkesztő elölt le kell 
tennie incognitóját. — Czikkének nyelvészeti fej­
tegetése éidekes, hogy helyese egyúttal? azt a 
vita döntené el. A S. iten-féle magyarázatról jobb 
lesz letenni, az már nem állja ki a tudományos 
ellenvetéseket.

A szerkesBitónért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

NYILTTER.
350 pár női erős czngosbörczipö szegzett talppal

Ezelőtt 3 Irt 20 kr, most 2 írt 40 kr.

utján lefoglalt s 700 fiira becsült ingóságok 
u. m. 2 asztag zab, 2 kazal es 1 asztag búza 
és szalma nyilvános árverésen oladatnak.

Mely árverés a m.-csékei kir. jbiróság 
3527/1897 P. számú végzése folytán *210 frt 
tőkekövetelés, ennek 1897 évi márczius hó 10. 
napjától 180 frt után és 1897. április 1-től 30 
frt után járó 6»/, kamatai és eddig összesen 
68 frt 74 krban biróilag már megállapított 
költségek erejéig Spimson községben leendő esz­
közlésére 1898 évi január 29 napjának dél­
előtt 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. es 108. §-a értelmében kész­
pénzfizetés mellett, a legtöbbel ígérőnek becs­
áron alul is el fognak adatni.

Kelt M.-Gsékén, 1898. évi január hó 8. 
napján.

Balogh Ágoston,
kir. bírósági végrehajtó.

KÖZGAZDASÁG.
TŐZSDE

— A »Tiszántúl* eredeti távirata. —

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat gyenge volt.

Határidők.
Budapest, jan. 22

Búza őszre — _____ _ _  <j 32
Búza tavaszra — — — — — _  11.79
Tengeri — — — — — 5’19
Rozs őszre — — — — — ___ _  8 57
Zab őszre — — — — — ___ _  g 30

Értéktőzsde.

300 pár női ezugos erős zerge-czipö szegzett talppal
Ezelőtt 4 Irt, most 3 Irt Iß kr.

PbF" 250 pár -fR 
férfi ezugos erős vikszos börczipö dupla szegzett talppal 

Ezelőtt 3 Irt 80 kr, most 2 frt 05 kr.

Kedvező olcsó alkalmi vétel folytán, 

inig a készlet tart 
kapható

FÄBRY TESTVÉREK, 
carlsbadi ezipö-raktárában 

NAGYVÁRADON, FÓ-UTCZA.

A czipök a kirakatokban Is láthatók, tessék megtekinteni

Az irányzat gyenge.

Osztrák hitel — — 
Magyar hitel — — 
Allamvasut — — — 
Déli vasút — — — 
Rimamurányi — — 
Magyar jelzálog — — 
Magyar leszámítoló — 
Villamos vasút — — 
Salgótarjáni — — 
Iparbank — — — 
Budapest közúti — — 
Kereskedelmi bank —

B u ad p e s t, jan. 22.
— — — — 354 90
— — - _ 381.25
— - - — 341.15
— — — — «1.—
— _ _ _ 247.50
— _ _ _ 274.50
— - — — 254.—
— — — — 27.6-
— — — — 601.—
— _ _ _ 10125
— - - _ 399.50

— — 1450.—
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Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. tj-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a m.-csékei kir. járásbíróság 1897. 
évi 2070., 2094. P. számú végzése következté­
ben Szokoly Tamás nagyváradi ügyvéd által 
képviselt Bodánszky Lipót javára, Kutny Gyula 
és özv. Prepeliczay Károlyné eilen 210 frt s 
jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás

Meghívás.
A „Polgári takarék és segélyszövetkezet“ 
1898. január 30-án d.e. 11 órakor saját he­
lyiségében (Szt.-László-tér Kovács-féle ház) 
tartja

évi közgyűlését, 
melyre a t. üzletrészesek ezennel meg­
hivatnak.

Tárgy:
1. Az igazgatóság jelentése az 1897-ik évről.
2. A felügyelő bizottság jelentése a számvizs­

gálatról.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság fel­

mentvénye feletti határozathozatal.
4. Lemondás folytán megüresedett egy igax- 

I gatósági tagsági állás betöltése.
5. Öl rendes és két pót felügyelő bizottsági 

tag választása.
6 Esetleges indítványok.* 
Nagyvárad. 1898. január 12-én.

Az igazgatóséig.

* Az. alapszabályok értelmében a közgyűlésen csak 
azon indítvány tárgyalható, mely 3 nappal előbb írásbeliig 
benyujtalik.

Az irányzat gyenge.
Osztr. hitel — — — 
Magyar hitel — — 
Allamvasut — — —

B é cs, jan. 22

— — — 355.—
— — — 381.—
— — - 845.—

Hivatalos ártolyaasok
budapesti áru- ós ért? ktőzsrián 1897. január 22-én.

Magyar 
Magyar 
Magyar 
«agyar 
Magy >;.r 
Mag', az 
Udmété .... . ..........
dorvát szlavón föld'.ehenreu'esif.ési kötvény 
«'»»yer nyeremény sorsjegy-kölcsfin 
•izziktzanniycjáaj ,.s szegedi »vruepv 
-Sít ',.í •í’*Ht'í'a papirbau — —
■jfztiák áradéi ezüstben ■ —
osztrák járadék aranyban — —
*onn1!4ii !'orot':l járadék — — —
*•“60. osztrák államsorsjegyek — -
US/, rák ...agyar bankrészvény — -
n •1 ái’lüank részvény — — 
Osztrák hitelintézeti részvény -
Bárig , - ,a _  _ _

márkás arany - ... _
Néraot hired Imi márka — — _ 
iXHi, Vistc 
Pária visla — _  _  _ _
20 márkás arany _  _  _  _

riranyjáradék p<, - _
Mironajáiadélt — — -. _ _
vasúti Kölcsön araiiyms.ii »*/,»/, — 
Viiiuti k.älcsö.1 czihrben 2* / /, 
íy*vasúti A'latnüötv.>nv l-bó: 
T.l.'lUhornwnte jüési söi z 11. iy., — 
i jog megváltási kötvén,-

Öli t ;>l

121.25
99.40

- 12150
- 101.—
- 121.75

■ 97.25
101 -

- 97.50
- 154.—

. — 14-0.
- 102.25
- 102.25
- 121.75

— 102 25
- 144.50
- 935.—

— 381.75
— 355 20
— 342.-
— 951.—
— 588 50
— 120.05

475.50
— 14.76

2 A ley hatásosabb HÁZISZER, 
mely az emésztést szabályozza,

’M rendes vérkeringést eredményez, 
a vérnek beteges alkatrészeit* el- 

Mi tá. olitja (az egészség fentartásá*
3 nak első feltétele) úgy leggyorsabban 

eltávolít minden gyomorbajt u. ni.: ét-
5Ä vágytalanság, savanyú felböfögés,
5 felfúvódás, hányás, has s gyomor- 

fájás, gyomorgörcs, gyomortultcr-
3 helés, elnyálkásodás, aranyér,
6 női bajok s bélbajokat

Dr. Rosa étetíalzsama

SZERKESZTÖI POSTA 
az °'Tas<*,,dk. Általános újságírói szabály 
a szerb!. I4S.m!rel^“ ,1!Ízbó1 neni foKad el köziratot!

ostg. P.s ha néha talán indokolt körül­

Mindennemű gynlndAs seb és daga­
nat ellen több ezer köszönőirat. Altul 
biztos hatásnak elismert szer; Biztos si­
kerrel alkalmazható gyuladásoknál, tejrekcdésnél 
és einlőkeményedésitél a gyermekválasztásnál: 
kelevényeknél. vérdaganatnál, genyedésnél, pokol­
varnál, körömdaganatnál, kézen vágy lábon elő­
forduló körömméreg ellen, ketnényedéseknéj, da­
ganatoknál, mirigydaganatoknál, elzsirosodásnál 
stb. Minden gyuladás, daganat keményedés a leg­
rövidebb idő alatt meggyógyittatik; ha azonban 
genyedés áll he, akkor a daganat legrövidebb idő 
alatt fájdalom nélkül kiszivalik és meggyógyittatik. a

PKAGAIHAZÍKENDCS
i Fragner B. gyógy tárából. Prága 203-111. i

I1. szer felfrissül, gyorsítja az emésztés tevékraii/ségét, 
vgéssségps tiszta vért ad s mini ilyen biztos plterjo.it s 

elismert népszerű hAziszer.

Egy üveg 50 kr. Dupla adag 1 írt. Postával 20 krral több.
A gyógyulás fájdalomnélküli s a kenőcs hűsítő hatással vau

Egy adag 25 kr és 35 kr. Postával 6 krral több.

8 | 51 X l’-y h

föltalálhat ó .
A ki engem bármiféle hamisításra rávezet, dijazásban részesül.

<S’o/i’ ezer kösxönőiénél megtekinthetö. ——
Unklar Budapesten: török J., Egger A. gyógyszerészeknél; Thallmajer és Seitz. Kochinoister utódainál és

Bering Sándornál Nagyváradon.
A heHzitö 

főrakt&rii x
Ä IS SIS’éMjy Mzertűrában n •Fekete Siudioz. 1‘rAya.

aí> WAwOa Echc der Ppornergasse Nr. 203.
__ _ ------------------------------------------------------------------------------

Minden megrendelés postafordulattal rnegküldetik. iíffí.dKffifl

plterjo.it


T I SZÁNT UL (18- sz.)
1898. január 23.

RichteriéieHorgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

I.’zen hírneves háziszor ellentét az «1« megprób^á-

. csúznál, tagszaggatasnal .^.me0h^,Xn rendeltetik. A 
által bodörzsolesekre is k llorf,onv.Liniment

I Budapesten. Be-
Záílás a kaiméval ig u cvatosak legyünk mert [/ “F J I több kisebbórtékü ut. nz.t van forgalomban. Ki , k 3 A I nem akar inenkáro ni, az minden egyesI üveget „Horgony“ veojegy ésI zés nélkül mint nem valódi . nnnnitTAnT] RICHTER F. AD. és társa, ct. w hr. udvari 8zil.itok._RUD----------es kir. udvari tzilütók. RDDOlSfADT.

Nagyvárad varos árverelő küldöttségétől.

Meghívó.
A „Biharmegyci takarékpénztár4’ Nagy­
váradon 1898. évi január hó 29-ikén 
délután 3 órakor az intézet helyiségében

Kossuth-ulcza 19/20. szám alatt tartja meg

XXVI. évi rendes közgyűlését, 
melyre a t. ez. részvényesek ezennel tisztelettel 

meghivatnak.

T á r g y a o r o % a t:
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 

jelentése a mérleg bemutatásával és határozat 
hozatal a nyereség hova fordítása és intézke­
dés a felmentvény megadása iránt.

2. A felügyelő bizottság és a választmány 
kisorsolt 8 tagjának megválasztása.

3. Esetleges indítványok előterjesztése és
tárgyalása az alapszabályok 51. szakasza ér­
telmében. . .,

Azon t ez részvényesek a kik a fen 1 közgyűlésen 
részt venni óhajtanak, tartoznak ^pszabáilyaink 46 fa­
kassza értelmében, három nappal a közgyűlést megem

"“ä:X biwrttaág jelenléte
.....iipSÄ’-U»! .“rtS 
és kívánságra nyomtatott példányban a t. ez. 
nyesek rendelkezésére all.

Nagyvárad, 1898. jannár hó 19-én.

A biharmegyei takarékpénztár 
igazgatósága.2-3

ad 594—615. g. ü
1897.

nnüjiüöi imuöiiiiöiij«
Nagyvárad város tanácsának 1347/98. 

számú határozatával kiadott 13/834—1898. 
számú törvényhatósági bizotttságf határo­
zat alapján, a város 
nyomtatványok 
vállalatára az 
évi február 
10 órakor a 
lejtést tart. . , B

Áriejteni szóval vagy zart ajanlat ut- | 
ján lehet; azonban, az »egységi árjegy- | 
zék«-ben felsorolt árakra nézve csak | 
százalékban kitüntetett engedmény vagy 1
ráfizetés kikötése melleit lehel. »

A vállalat szerződési ideje 1898. ja- | 
nuár hó 1-től 1900. évi deczember hó 
31-ig terjedő három (3) évig tart. i

Zárt ajánlatok f. éviifebruár hó e-ik i 
napjának d. e. 10 órájáig, a bánatpénz.- | 
zel ellátva az árverelő küldöttsegi elnök . 
kezeihez nyújtandók be. I

Az ajánlatokban határozottan megem- ; 
ütendő, hogy árlejtő az árlejtés, feltete- ; 
leket ismeri s azokat egész terjedelmük- . 
ben elfogadja a kitűzött halandón túl j 
beérkezeti ajánlatok figyelembe nem log- j 
nak vétetni. . m t

Árlejtők tartoznak a ^kikiáltási ar I 
(tiz) százlóliját az az ötszáz (500) form- ; 
tot az árlejtés megkezdése előtt készpénz- . 
ben vagy óvadékképes értékpapírodban , 
az árverelő küldöttség elnökének kezei­
hez letenni, vagy az 50 kros bélyeggel 
ellátott zárt ajánlatokhoz csatolni.

A közgyűlési jóváhagyással ellátott 
»egységi árjegyzék«, valamint az > árlej lesi 
feltételek« s az egységi árjegyzőkben tel- , 
sorolt »különféle nyomtatványok« mmtai, 
úgyszintén a megközelítő szükséglétről I 
összeállított kimutatás a város számvevői 
hivatalában, a hivatalos órák alatt meg- j 
tekinthetők.

Végül kiköttétik:
1 hogy a nyomtatványok szállítási 

vállalatát, csak helybeli bejegyzett ezégek 
nseíe‘ío^ árlejlöt ajánlata a leütéskor 

azonnal; Nagyvárad varos kozonsigi. 
azonban csakis a törvényhatósági bi­
zottság jóváhagyó határozata után kote- 

kZ Kell Nagyváradon, 1898 január hó 21-én 
Tapp »5ános 

gazdasági tanácsos, 
mint az árverelő küldöttség 

elnöke.

_j részére szükséges • 
előállítási és beszállítási ; 

árverelő küldöttség 1898. ' 
hó 4. napján délelőtt 

városház nagytermében ár­

III-ík É VTÁKSULAT AB A.
megkönnyítése czéljából a szövetkezet 

postatakarékpénztárnál számi at

A szövetkezetben való belépés al- 
loo nvvcu • «»)- i ív?- kalnulval uzicireszeMam 5 kr beíra-
Mindenki tetszés.szerinti. # /<f. tAsi <Hj fizetendő s egy heti részlet le­
letrészeket s imadea ír.Ieletj(lő A fizetése után már mindenki megkap]»

résztvevők között fel­
mindenki megkapja a befizetett

318 5-15

A „Polfjárt takarék- és se<j<dy-^ő
módosítóit alapszabályai szerint a 

1898.' január 1-én uj évtársulatot nyit, i 
Inő héten át, vagyis 1900. év vege.g tart.

mely nyittatott.

kalmáviil iszletrészekiat 5

tenliént 10 kr (:. 
hárem év ellelle után 
az összes jövedelem a 
osztatik és i 
tőkét a felmerült haszonnal együtt. ,

A szövetkezet czélja a takartkossagot 
előmozdítani és önsegélyt nyújtani, 
mieden tag heti betétei által önmagának okét 
gyűjt mely a heti részletekben való befizetések 
daczára is a takarékpénztári kamatozásnál ma­
gasabb ,’Xeg <A.mré-
sziß’/.'os kamatláb mellett' .minden eíőleges A m.ik év társulat befizetési napjai 
bejelentés nélkül kök-sönkj» ó hétfő délután 3—5-ig,

Vidéki ingek b« Xiiesííéséneí csütörtök d dután 3-5-ig.

X több X 1100 tagja van, mintegy 20,000 ^‘^reszszeL

... -i ' . . "" .

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait 
valamint mindazokat, kik az 1898. január 3-tól 
kezdődő 3-ik cziklusnak tagjai óhajtanak hmm 
felkérjük, hogy a szövetkezel üzlethelyiségében 
(Szent László-lér, Kovács-féle ház) mielőbb 
beiratkozni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1897. november hó.

A »Polgári takarék- és sagélyszövattot-
igazgatósága.

.. , . <i laptuift doti vb da-reozvéuj t Nau.y varadon


